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P riprav lja jm o  se,
d a  bom o  d o s to jn o  proslavili d a n  

vs ta je  s lo v e n sk e g a  n a ro d a

Italijanski iredentizem in Vatikan
Vatikan Je odbil ponudbo jugoslo

vanske vlade, ki je pokazala priprav
ljenost izpustiti bivšega zagrebškega 
nadškofa Stepinca na svobodo pod 
pogojem, da takoj zapusti Jugosla
vijo. Ce se spomnimo silne kampa
nje, ki jo že nekaj let vodi Vatikan 
proti Jugoslaviji zaradi Stepinca bi 
nas ta korak vatikanskih krogov u- 
tegnil presenetiti. Ce pa globlje po
gledamo v ozadje protijugoslovanske 
kampanja iz Vatikana bomo iahko 
ugotovili, da je ta korak le nova 
dobro premišljena poteza, ki je pre
računana pa to, da še nadalje škoduje 
Jugoslaviji na mednarodnem področju.

Jugoslovanska vlada ni betela s 
predlogom o izpustitvi Stepinca zmanj
ševati njegove krivde ali n  opro- 
štiti njegovo protiljudsko delovanje, 
temveč je hotela samo pokazati, kako 
daleč je  pripravljena iti na poti nor
malizacije odnosov z drugimi drža
vam.’. Reakcionarni krogi in katoliški 
kler, ki je pod vodstvom Vatikana, 
pa je v gonji okrog Stepinčevega pri
mera zasleduje popolnoma druge cilje. 
Dokazujoč, da je Stepinec nedolžen 
in da je njegov zapor samo rezultat 
preganjanja vere in duhovščine v 
Jugoslaviji, se Vatikan ves čas trudi, 
da okleveta ter na mednarodnem pod
ročju diskreditira in oslabi novo Ju
goslavijo. Ce pa bi Stepinaca izpustili 
iz zapora, bi ne bilo več razloga in 
gradiva za to protijugoslovansko go- 
njp. To je gotovo en del razlogov 
zaradi katerih je Vatikan odbil po
nudim jugoslovanske vlade, ki je po
kazala ponovno dobro voljo in razu- 
mevanje za poboljšanje odnosov z 
inozemstvom.

To vprašanje pa ima tudi še dru
go, nič manj zanimivo stran. Zunanja 
politika italijanske vlade je namreč 
zelo pri srcu vatikanskim krogom. 
Ni torej nič čudnega, če je vatikan
sko gonjo za osvoboditev Stepinca 
skoraj redno spremljala protijugoslo
vanska kampanja italijanskega tiska, 
ati pa se je obratno šovinističnim  
zahtevam italijanskih listov po Trstu 
in Svobodnem tržaškem ozemlju sko
raj redno in brez rezerv pridruževala 
tudi klerikalna protijugoslovanska 
gonja iz Vatikana.

Kadarkoli je italijanski tisk začel 
organizirano objokavati usodo Trsta, 
Istre, Reke in Zadra, tedaj so se sko
raj vedno temu pridružile tudi mo
litve iz Vatikana za rešitev Alojzija, 
zagrebškega nadškofa. V iredentistič
nih zahtevah so se našli na isti liniji 
vsi nasprotniki nove Jugoslavije od 
vatikanske desnice do Togliatija. 
Kampanja okrog Stepinca je imeia od 
vsega začetka odrejen namen in cilj 
v okviru zunanje politike Rima, ki 
je šla za tern, da Jugoslaviji napravijo 
čimveč mednarodnih težav in da jo 
prisilijo na sprejem, diktatov.

Vatikan pa se je že pred Stepin- 
čevim primerom vdinjal brez rezerve 
v službo palače Chigi, kadar je šlo 
za reševanje iredentističnih zahtev 
italijanskih nacionalistov. Ko je De 
basperi 1943 leta začel borbo za 
Istro in Trst, ga je Vatikan podprl ne 
samo z vsem velikanskim italijanskim  
cerkvenim aparatom, temveč je mo
biliziral reakcionarne kroge in kato
liški kler po vsem svetu. Cerkev v 
Ameriki, Angliji in Franciji ter dru
god je bila s celo armado škofov in 
kardinalov alarmirane, da v zakulis
nih ofenzivah vpliva na diplomate, 
kj, sp na mirovni konferenci reševali 
vprašanje Istre in Trsta. Kardinal 
Schuster Je takrat apelira! na Zapad
ne vlade: »Pravica zahteva, a civili
zacija in religija opozarjajo pred
stavnike narodov zbranih v Parizu, 
da bi se žalost skupne matere cerkve 
in duhovnosti sprevrgla v splošno 
škodo vsega človeštva, če bi se Italiji 
ne dalo ozemlja, ki ga zahteva.« Ita

lijanski vrhovni vojaški škof Fereo 
di Cavalier Leone se je obrnil na 
ameriškega kardinala Spellmana s 
prošnjo, naj intervenira v prid Ita- 
lije pri Trumanu in ameriški vladi, 
za kar mu bo hvaležna cela italijan
ska vojska. Tržaški škof Santin je 
bil 1945. leta odlikovan z največjim  
papeževim odlikovanjem prav za za
sluge, ki jih je dobil v borbi za ita
lijanske meje. To je potrdila takrat 
tildi tržaška »Voce Liberà«, ki je 
10. V lil. 1546. leta pisala: »To visoko 
odlikovanje dokazuje, da ima Santi- 
novo delovanje v tem, za našo pokra. 
3ino burnem času/ za seboj pristanek 
in solidarnost šefa katoličanstva.«

Ko je bil Stepinec zaradi svojega 
kolaboracionizma ter protiljudskega 
(delovanja v Jugoslaviji obsojen, je 
Vatikan izkoristil njegov primer ter 
ga upietei v svojo stalno protijugo
slovansko kampanjo. Proces proti 
Stepracu so prikazovali kot proces 
preganjanja katoliške cerkve v FLRJ. 
Mobilizirali so spet kardinale, škofe 
in tudi dobronamerne vplivne katoli
čane po vsem svetu pod parolo, da 
je treba zaščititi meje civiliziranega 
Zapada od nevarnosti, k i preti od 
brezbožne Jugoslavije. Pod krinko 
zaščite meja zapadne civilizacije pa 
s e  je skrivala dobro znana težnja 
italijanskih iredentistov, priboriti Ita
liji čim ugodnejše meje in obnoviti 
vsaj za silo imperialistični program 
prvega in drugega Rima.

Danes je zopet mržnja proti Jugo
slaviji enotna vsebina in svrha enot
ne protijugoslovanske gonje Rima in 
Vatikana. Nacionalistični motivi se 
prepletajo z verskimi. V množicah 
zaslepljenih vernikov in naivnih lju
di v svetu se želi ustvariti prepri
čanje, da ne more biti sporazuma in 
dobrih odnošajev z državo, ki drži v 
zaporu tako visokega in papežu tako 
ljubega cerkvenega sina.

Toda v poslednjih letih so se vsa 
mednarodna vprašanja Trsta precej 
spremenila. Vsi tisti, ki so računali 
z izoliranjem Jugoslavije in z intri- 
giranjem proti njej na religiozni 
osnovi, s  to spremenjeno situacijo 
niso pridobili. Današnji odnosi veli
kega dela sveta napram Jugoslaviji 
temeljijo na stvarnosti, katere ne 
morejo omajati intrige stare diskre- 
tirane papeške šole. Čeprav ima va
tikanska politika danes še svoj vpliv 
v mednarodno življenje in diploma
cijo, vendar njeni manevri proti Ju
goslaviji nimajo tistega učinka kot 
si ga Vatikan zamišlja in želi.

P. L.

De Gasperijevo vekanje 
in odmev v tisku

Izjave predsednika italijanske vlade 
De Gaisipeirii-ja v  snedlo iv senatu glede 
tržaškega vprašanja so vzbudile sploš
no zanimanje italijanskega tiska. De
mokratski (krogi v Italiji imajo De Ga- 
sperljeve izjave za zakluček šovinist 7N 
ne kampanje, ki jo zadnje čase vpdija 
italijanski tri tožaški iredentistični 
krogli.

Glasilo iKomiuiniStiične partije Jugo
slavije »Bariba« je včeraj s  item v zve
zi pisala: »Iz izjav predsednika itali
janske vllade, kakor tudi!' iz celotne 
gonje, ki jo vodijo v Italiji glede tr
žaškega vprašanja, je lahko izvleči 
tale zaključek: v Italiji skušajo vsiliti 
Vsemu svetu šovinistične in iredenti
stične ipojme lümskiih krogov«.

Beograjski list ponovno poudarja, 
da ta gonja in stališče, ki so ga zad
nje dni zavzeli talij andki uradni kro
gi skupno z meofašisti in šovinisti, sa
mo škoduje sodelovanju med narodi 
italijanske in jugoslovanske republi
ke.

VATIKANSKE SftUtUc
Alojzij Stepi,n-a-c je bil svoj čas 

zagrebški nadškof a obenem tudi 
strasten pobornik vseod-rešujoče rim
ske cerkve. Kot tak is mieliti, da ga 
je  v zadnji svetovni vpjrji naravnost 
Bog poklical, da pripelje vse držav
ljane, ki jih je nesreča zajela v Pa- 
veii.pevecTj Kraljestvu žalostnega spo
mina, v ojtril.jiv svete katoliške cer
kve. Zato njegovi priganjači niso 
uporabljali samo onih sredstev, ki mu 
jih je priporočala njihova vara, mar
več lOgenji iln meč, katerega so mu 
zatiranj evali na, le -pisani zakoni kul
turnega človeštva, marveč -tudi nje
govi pradavni učitelj:. Tako je pri
šel močno navzkriž, znzakonora ter se 
motnai (prod njim bramiti.

Toda njegovi nadrejeni si niso dali 
tega inikidar (dopovedati: Zaman je 
hilo vse dokazovanje. Sk-of Stapiaac 
zanje ni sm el biti kriv, saj kako naj 
bi -bil kriv škof, ki je na ovoje vzvi
šeno mesto postavljen naravnost od 
boga. s  tem bi se zaroaja-la vsa zgrad, 
ba svetovnega klerikalizma. Vsa o- 
gromna propaganda se  'je vpregla v 
svoj reklamni-'voz in kamor je le 
malo še seg-el njihov gl'as je  uporno 
ponavljala geslo: Stepi,n-ac mora ven. 
Stepinac mora ven, dasiravn-b je - ta 
živel v zaporu 'približno tako, kot je 
živel prej (doma, i-e da inj imel nek
danje politične moči m oblasti.

Jugoslovanska via-a  ̂ je, zaradi ega 
mislila, da bo naredila Vatikanu po
sebno veselje in uslugo, ajcp mu sedaj, 
izroči škofa Stop iica , da si .iz njega 
zgradi orni isteber, na kate,rega bi po
stavil svojo vesoljno streho; Zato mu 
ga je začetkom junija, pomudila sev eda 
pod pogojem, da si ga vzame, ker v 
Jugoslaviji ne bi imel več kaj dejati. 
Toda na veliko začudenje vseh trez
nih ljudi je Vatikan odgovoril po 
enem m esecu razglabljanja, da ^k0fa 
Stepinca noče prevzeti nato, ker bi 
s tem baje priznal, d>a je, b il po pra
vici obsojen,.

Vatikan gotovo ni poklican, da bi 
razsojal, ako je bila sodba izrečena 
v neki tuji državi pravična ali ne,

in pomeni že tako stal šče samo po 
sébi inieidovoiljenO vmešavanje v tuje 
zadeve. Zato se  Vatikanu, kakor je 
pokazal njegov sedanji odgovor tudi 
r„e gre. Njemu je tudi vseeno ali je 
škof Stepinac prost ali v zaporu, ako 
ga ne more uporabljati kot svoje 
politično orodje. (Pač‘ pa koristi Va
tikanu tak Stepiniec, okrog katerega 
lahko 'plete, svoje .'protiijuigonjoyanske 
mahinacije. In zato mora ostati tudi 
Stepimc še  dalje v zaporu, da bo 
imel Valik-an ražlog na tem  graditi 
svojo proti jugoslovansko gonjo in 
kovati svoj politični kapital, češ: 
glejte, kako v Jugoslaviji preganjajo 
vero.

Igra j-e prozorna!

Kako bomo proslavili JAPONCI 0 ZOPETNI
®  .   A h n P A v i h i i  c  t i  a  ì  a  r i » * »

22. julija 1941 je množica slovenskih 
delovnih Jjucij prejela za orožje in 
začela boj na življenje Eni smrt, proti 
vsem tißtim, ki so mu pripravljali naj
težji j-arem v njegovi zgodovini. V 
tistih usodnih din-fsh je bilo na sloven
skih itllgh dovoli) mož, ki so ljudstvu, 
lahko kazali : pot. Razredno najzavedr

nejši delavci so si bili- že pred tem 
nabrali bogatih izkušenj, marsikateri 
slavonski delgivini kmet i ter razumnik 
pa je prav tako že do donna spoz
nal domače sovražnike, ki so domovino 
prodajali za, Judeževe groše. Iz iskre, 
ki je tlela dolfjo vrsto: let, je planil 
platnen. Ljudlska vstaja je zajela sle-

Z dragega zasedaa|a
okrajnega odbora Si A II v iCopni

Od časa do časa je 'treba, da se se
stanejo delegati tiste množične orga- 
n.zacije, ki j,e ibila skovana v narodno
osvobodilni boribi v tisti močan ste
ber, ob katerem se je razbijala vsa 
sovražnikova moč. Takrat je imela 
proti sebi številne notranje in zuna
nje sovražnike vseh barv in se je pro
ti vsem uspeišmio borila.

Ta organizacija ima tudi danes 
važne naloge v  vsem (življenju njenih 
članov. Tista močna vez — bratstvo 
— ki je njen 'temelj, je dobilo konkret, 
no obliko v  vsakdanjem življenju 
med Slovenci, Italijani in Hrvati. V 
uradih, po tovarnah, v  kmečkih de
lovnih zadrugah so daneis ljiudje vseh 
treh narodnosti in se lepo ra-zumejo 
ter rešujejo vsa vprašanja na gospo
darskem, kulturnem in ,političnem po
dročju.

Tako so se  v nedeljo zbrali delegati 
na drugo redno zasedanje okrajnega 
odbora SI A U v  Kopru. Tovariš Karlo 
Prijem; (predsednik okrajnega odbora 
je  začel zasedanje in, podal poročilo 
o  delu in, nalogah Fronte. Poročilo so 
prevedli še  v italijanščino, -nakar je 
sledila dolga razprava. (Smatramo, da 
je potrebno iz tega razpravljanja pri
kazati nekaj važnejših točk.

Tovariš Vatovec Ernest, ki se je pr
vi priglasil za diskusijo, je nakratko 
poudaril, kaj vse ismo napravili kon- 
krant-ega, v letih ,-po lasvobod.lfv.i. Skup
na borba Slovencev, Italijanov im, Hr
vatov je prinesla, uspeh, da smo lahko 
dali zemljo kmetom, tovarne delav
cem, zgradili več zadružnih domov, 
šol, ustanovili kmečke obdelovalne 
zadruigfe, 'itd.

Tovariš Turk Vliljem je govoril o 
tem, kakšna naj bi bila Fronta. Ome
nil je med (drugim, da Fronta na vasi 
še vse  premalo (popularizira razne do
sežene uspehe in odloke ljudske o- 
b lasti, Ljudem je treba bolj pojasnje
vat', od 'kje imamo čevlje, obleko, kaj 
vse smo (že zgradili in kom-u to vse 
služi. Omenil je nadalje, da je treba 
več govoriti o akciji za zbiranje pri
spevkov za zgradnjo Kulturnega do
ma v Trstu. Tudi ljudje v istrskem 
okrožju (bodo diali svoj prispevek za 
zgradnjo hiše kulture, ki je Slovenci 
v  Trstu, kjer ni ljudske oblasti, tako 
pogrešajo.

Tovariš 'Muženič se je dotaknil 
vprašanja (dela po bazah SIAU v me
stih. Treba je, da se bplj približamo 
ljudstvu in z njim debatiramo o  vseh 
vprašanjih.

Tovariš Leone Fusili, je načel vpraT 
Sanje kulture, in med drugim izjavil, 
da so Italijani veseli vsakega napred
ka v kulturi, 'ki ga dosežejo Slovenci 
ali, Hrvati. Več pomoči pa bi bilo.-po: 
toeba. nuditi nekaterim italijansko! 
kulturnim krožkom. V Piranu obstaja 
skoro samo formalno.

Tovarišica Milka Cebron je govo
rila o delu organizacije AF2 v Kopru. 
V Tednu matere 'in, otroka so odprli 
nov del trgovine za matere in otroke, 
žene so 'kinitiziralie ik,opijske trgovce 
zaradi slabega odnosa dò njihovega 
tedna. Nad 1000 daril so žene v,tem  
tednu zbrale za otroke in obiskale 
razne bolnice.

V debato je poseglo še več disku- 
tantov tako tov. Skočir, Cetiia, B-en- 
6j£, Kozlovič, Ijavlič in, drugi.

O nalogah Fronte je obširno govo
ril tudi tov. Beltram, k: se je nakrat
ko dotaknil tudi političnega položaja 
v  zvezi, z vojno na Koreji. Tovariš 
Čehovin pa je govoril o delu Fronte 
na splošno.

Ob zaključku je konferenca sprejela 
več sklepov, med katerimi tudi tega, 
da je treba 'poglabljati ljudsko demo
kracijo, ipogljahljati politično enotnost 
našega ljudstva, podpreti razne gospo
darske ukrepe ljudske oblasti in še 
druge.

Zasedanje, je zaključil tovariš No
vel, ki je priporočil delegatom, naj 
prinesejo ma teren vse, o čemer so 
govorili pri zasedanju.

22. julij
fremo slovensko vas. V krvavem boju 
je slovansko feuidlstvo doživelo svoj 
narečji preporod, domovino očistilo 
tuijih in domačih izkoriščevalcev, da
nes pa si z uspehom utira pot v so
cializem.

Slovenski ljudje v Istri so se odto
čim za isto pot, kakor vsi ostali, de
mokratični in pošteni Slovenci. Meje, 
ki so jih postavili: imperialistični 
okupatorji, so padle. Slovenski parti
zan ,se bori na svojih tleh za osvo
boditev vsega slovenskega ljudstva.

Kako bomo praznovali naš veliki 
ppaznik? Pripravili se bomo, da ga 
proslavimo kar najlepše ki najdostoj- 
naje. Iz vseh delov Slovenije priha
jajo poročila o pripravah ze velike 
Muds,k e tabore, partizanske marše in 
tatepranja. Slovenske ljudske mno
žice se, bodo zgrnile skupaj ter pra
znovale svoj praznik s  številnimi 
prireditvami. 22, jiulij je praznik tudi 
tukajšnjega delovnega človeka in vsi 
zedinilo, da bi v svojem prazniku ne 
zaostajal za ostatimi deli inašega na
roda. Naše frantoi« organizacije imajo 
nalogo, da k proslavam pritegnejo 
vse poštene .ljudi, 'partizani, da na
stopijo s celotno svojo organizacijo, 
naša proisvetaa društva pa, da po
skrbe, da bodo imele1 vse naše prire
ditve čim lepši kulturni program.

Od proslave nas loči le še nekaj 
dimi. Mladinici in mlladliinke, možje ig  
žene, de,lavici, kmetje ter delovna in
teligenca, ne zamujajmo miti trenutka 
v  pripravah za 22. julij, ki je praz
nik imalše ljudske revolucije.

Prav zadnje čase se  italijanski im
perialisti v mas posebno močno za
ganjajo, prihajajo na dan z iredenti- 
om-čimimi zahtevami, že zopet kričijo 
o itali jamstvu dežel, ki niso bile nik
dar it ali jamske. Ob priliki našega ve
likega praznika bomo svetu zopet 
povedali, da ne maramo povratka v  
stare čase, da amo (pripravljeni z 
vsemi sredstvi braniti pridobitve 
ljudske revolucije.

o b o r o ž i t v i  s v o j e  d r ž a v e

SESTAL SE JE IZYISHIIK H  
0KK02IE6H OSMIH SIHD

Kratke vesti
S Koroške je odpotovala prva sku

pina 130-ih avstrijskih obrok, ki bodo 
prebili svoje letne počitnice v Jugo
slaviji. Druga skupina bo odpotovala 
iz Avstrije 2. avgusta.

Poročajo, da so tudi koroški Sloven
ci povabili jugoslovanske otroke, da 
bi preživeli ipočitiniice na Koroškem. 
Tako je včeraj odpotovala iz Sloveni
je v Avstrijo prva skupina 35-ih pio
nir jev,

*
12.600 mladincev Ljudske republike 

Hrvatske je d'o sedaj sodelovalo pri 
gradnji železniške proge Doboj—Ba
njaluka. Večina mladincev so srednje
šolski študentje, okoli .3000 pa je .po
deželske mladine. Iz raznih krajev 
Seeivrme Hrvatske b o  te dni odpoto
valo nadaljni h 2.700 mladincev.

V iletofidjem letu bodo popravili ce
ste v Istrskem, okrožju. V koprskem 
okraju ipredvidpva plan obnovo, im po
pravilo 179.500 kvadratnih metrov cest. 
Do zdaj so popcflnoma obnovili asfalt 
na cesti Škofije—'Sečovlje, prihodnji 
teden pa bodo končana dela na cesti 
PiirantoPortjOrož.

V Puljskem okraju bodo ta mesec 
zaključili, dello na cesti Pcrtaportpn— 
Buje—K a Manija, 'Mi je  dioiga 24 km. 
Tu bo obnovljenih 150.000 kvadratnih 
metrov asfalta. Izven piana .pa so dela 
na rižanski, cesti, ki jo gradi podjetje 
»Slovenja ceste« iz. ljubil jame.' Ža iz
gradnjo te ceste je potrebnih 650.000 
delovmi-h ur, kar pomeni, da bi mora
lo delat: 350 delavcev šest mesecev.

9. julija je bilo ma sedežu okrožne
ga oidboria -SIAU izredno zasedanje, ki 
so ga sklicali 'zaradi diskusije raznih 
političnih in gospodarskih vprašanj.

Prvi je 'govoril tov. Julij Beltram, 
predsednik okrožnega odbora, ki je 
prikazal več političnih aktualnosti no
tranjega in 'Zunanjega političnega' zna
čaja, poudarjajoč desjtvo, da dobivajo 
zadnje čase vsi vojnofrujskači težke 
udarce.

Ko je tov. Beltram govoril o vpra
šanju STO, je poudaril, da je treba 
paziti ina razne politične tendence 
posameznikov v zvezi s  tem vpraša
njem, ki v dapašn.jih časih utegnejo 
biti vsekakor tuđi škodljive. Nevar
nost teh političnih tendenc je pred
vsem v  tem, (da gire tu za nekatere 
politične principe, ki so izigolj zape
ljivi in zaradi tega je potrebno pre
pričevati naše ljudstvo o neviarmostih 
teh tendenc. V .'nadaljevanju je tov. 
Beltram ,teke,l: »Mii smo odgovorni, da 
pojasnjujemo našemu ljudstvu vsa 
tozadevna vprašanja in da vodimo 
pravilno pol'.taco. Resolucija, ki je 
bila objavljena v »Progressu« vsebuje 
politično koncesijo, ki jo ne moremo

sprejeti, ker je zapeljiva im k' bi lahko 
utegnila pustiti na cedilu naše demo
kratične pravice, ki smo jiih skovali 
v narodnoosvobodilni borbi.«

Ob zaključku svojega poročila je 
tov. Beltram podčrtal potrebe tesnej- 
š-eiga sedelo v a,njia z osnovnimi organi- 
zaci,jami, da ise bo na ta način demo
kratičnost vodenja gospodarstva še 
poglobila, da bodo prii upravljanju 
sodelovale najširši? množice.

Tov. Jure Makovac, sekretar okrož
nega odbora SIAU, je potem govoril 
o organizacijskih vprašanjih im pri 
tem v kratkih besedah prikazal, razne 
pomanjkljivosti piri delu, ki jih bo tre
ba v  bodoče za uspešnejše delti odp.rav 
viti.

Kot kažie, bo japonska mirovna po
godba sklenjena v najfoližji bodočnosti 
m Japonska bo zopet postala polno
pravni član v krogu držav. Zadnje 
vesti vedo povedati, da se bo začela 
konferenca za sklenitev japonske mi- 
ravne pogodbe v začetki septembra. 
John Foster Dulles, posehnii poobla
ščenec predsednika Trumana, je nam. 
reč sporočil županu San Francisca 
v Kaliforniji, da bo prva seja te 
konference v  tem mestu od 4.—8. sep
tembra.

Združenim državam Amerike se 
mudi in bi hotele čimprej rešiti to 
vprašanje, fla bi tako ustvarile ravno
težje na Daljnjem Vzhodu. Računajo 
z Japonsko kot bodočim važnim vo
jaškim in gospodarskim faktorjem, ki 
bo 'Odtehtala izgubo Kitajske ter bo 
protiutež proti sovjetski napadalni 
politiki na Daljnjem Vzhodu.

Amerikanci bi radi videli dobro 
oboroženo in močno Japonsko. V tej 
zv-eai je zanimivo pogledati, kakšno 
je stališče važnejših japonskih poli
tičnih strank do oborožitve. Ves čas 
po vioijnii so bile najširše plasti ja
ponskega prebivalstva nasprotne vsaki 
ideji, da bi zopet vzpostavili japon
sko armado. Starejše generacije, ki 
so živele zaidnjliih 20 let pod pritiskom 
režima, k i so ga vadili japonski mili
taristi, so vprašanje zopetne oboro
žitve prav tako odklanjale kot mlajše 
generacije, ki bi bile neposredno pri
zadete in bi morale služiti vojško. 
Celo japonska ustava iz leta 1946 
pravi, da Japonska za zmeraj odkla. 
nja vojno kot sredstvo za urejevanje 
mednarodnih sporov. Cilen 9. ustave 
pa pravi, da ne bo imela Japonska v 
bodoče pod orožjem nobenih čet. 
Zadnji iporaz. je namreč vzbudil v ja
ponskem ljudstvu velik odpor proti 
militarizmu, ki je po mnenju Japon
cev odgovoren za največji poraz, ki 
so ga doživeli v zadnjih tisoč letih 
svoje zgodovine.

Do začetka korejske vojne je bila 
ideja »večne neutralnosti« globoko 
zasidrana ne samo v političnih kro
gih, temveč ludi v japonskem ljud
stvu. Toda po severnokorejskem na
padu se je začelo doslej enotno mne
nje Japoncev o oborožitvi in o zopet
ni vzpostavitvi armade spreminjati. 
Tako je izjavil sedanji ministrski 
predsednik Jošida, ki je bil doslej 
goreč pristaš ideje večne nevtralnosti, 
v začetku letošnjega leta, da v zvezi 
z nevarnostjo napada ne ,bi Japonska 
mogla ostati nevtralna in da bi mi
rovna pogodba bila brez smisla, če 
ji ne bi dala pravire, da-' se brani. 
Pozval .pa je člane s t i l è  (’be.-alile 
stranke, naj bodo zrn; 
šanju, da ne bi raz i-il' ja- 10 m ,e- 
n.je v nekaterih državah, v m i i vrsti 
v Avstraliji in. v Novi Zelandiji.

V nasprotju z zelo previdnim sta 
li'ščem ministrskega predsednika libe
ralne stranke pa zastopa demokrat
ska stranka 'bolj odločno stališče, da 
mòra Japonska dobiti čimprej svojo 
lastno armado. Ta armada bi imela 
nalogo braniti japonsko otočje in nje
govo zelo izpostavljeno obalo ter naj 
bi štela 200—300.000 mož. Stroški za 
vzdrževanje armade b i znašali 10Vi 
sedanjiega proračuna. V programu 
demokratične stranke pa ni vzposta
vitev mornarice in letalstva in naj

bi se Japonska v primjeru napada 
obrnila za pomoč Združenih narodov 
in Združenih držav Aiperike.

Socialistična stranka, ki je ena 
najmočnejših strank pa mi enotna v 
tem vprašanju. Levo krilo je odločno 
proti vsaki oborožitvi. Sredina stranke 
zastopa stališče, da bi oborožitev Ja
ponske bila protiustavna in da bi po 
vsej' priliki vadila do tretje svetovne 
voljne, ker bi japonski sosedi — tu 
sta mišljeni Kitajska in Sovjetska zve
za — videli v tem oživljanje japonske 
faš'stične napadalne .politike. Zopetna 
oborožitev bi tudi vodila v popolni' 
gospodarski propad, ker bi bilo po
trebno zvišati davke od -30—50°/», Če 
tai hoteli nakupiti moderno orožje. 
Sredina socialistične stranke pred
laga, da to:i Japonska sklenila celo 
vrsto nenapadalnih pogodb s svoj'mi 
sosedi. Zmerni krogi socialistične 
stranke ,pa smatrajo, da Japonska po 
sklenitvi miirovne pogodbe ne more 
ostati brez obrambe, ker bi ie  to 
dejstvo samo vabilo napadalca k na
padu. Njlihovo stališče je, da bi na
padalne pogodbe ničesar ne pomenile 
in zato predlagajo, da bi toilo treba 
organizirati obrambo japonskih obal, 
toda v omejenem obsegu in da bi se 
bilo treba nasloniti na Združene na
rode.

Zanimivo je stališče japonskih ra
zumnikov, ki povečini odklanjajo o- 
borožitev im to predvsem zaradi gospo
darskih vzrokov. Prejemki japonskih 
intelektualcev so tako nizki, da bi že 
deset procentno povišanje proračuna, 
ki ga predlaga demokratska stranka, 
prineslo tako., znižanje življenjskega 
standarda, da toi to zanje več né bilo 
znosno. Zato so proti vsakemu obo
roževanju, dasi niso po večini pri
staši kominformistične stranke.

Japonci danes želijo, da bi lahko 
nemoteno delali in da bi lahko z 
ostalim svetom živeli v m !ru. N i jim 
več za kakršno koli novo vojaško 
pustolovščino. Toda želijo, da jih tudi 
druigii pustijo v  miru in zato dobiva 
gibanje za zopetno oborožitev vsak 
dan več pristašev.

POGODBA MED AMERIKO, AV
STRALIJO IN NOVO ZELANDIJO

Iz Washington a poročajo, da pri 
varnostni pogodbi, ki jo bodo sklenile 
Združene države Amerike, Avsbral ja 
in Nova Zelandija, ne gre kot pri At
lantskemu paktu za vzajemno :n avto
matsko pomoč. Ta pogodba predvideva 
r nasvetova«.ie med temi trami dirža- 
am na Pacifik.:. Dopušča pa vsakemu 

i (m r pogodbe, da izvede 'k r e p i1., ki
: i i .v f:r r ct h-kC :thr:' 'ri Vir dl't‘l-
ve sr- se sporazumele za- u.nanuvltev 
atovi.'h:a- imr: etoe atosga odbora. ■ Por 
V/.-i.iha ]•? stalnega značaja on m* vsebu
je nobene klavzule, ki bi omejevala 
dobo njenega trajanja.

Temu dogodku predpisujejo veliko 
važnost, ker sita .prvič v zgodovini bri
tanske skupnosti dva britanska dlo-mi- 
nijana sklenila! pakt s  Združenimi dr
žavami' Amenike brez Velike Britanije. 
Pobudo za pogodbo sta dali: Avstrali
ja in Nova Z^atiidija, ki. sja zaprosili 
Združene države Amerike za garanci
jo 'pred Obnovo japonske nevarnosti. 
Značilno je tudi, da se pogodba sklapa 
tik pred miirqvo pogodbo z Japonsko.

Oči vsega sveta so uprte v Kesong, 
kjer so se  sestati vojaški zastopniki 
vrhovnega poveljstva sil Združenih 
narodov in. zastopniki Kitajcev itn se
vernih Korejcev.
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Sedaj bo pa prav gotovo šilo! Ka- 

! ab reži in 'Sicilijanci so se  zarekli, da 
morajo »osvoboditi« Trst, napihnili so 
se kot žabe in vekajo v rimski zbor
nic; na vse protege, .računajoč da se 
bo kar ves svet vdal, kakor so se oni 
leta 1943, kadar sprožijo 5e o.ni svoje 
propagandistične možnarje. Imajo pa 
v svoji orožarni še .novo strašno o- 
rožje, namreč, da bodo kar odpoveda
li nedavno mirovno pogodbo, s čemer 
iViisüjo gotovo na novo iti v vojno 
proti vsem onim državam, proti ka
terim so sc skoraj do včeraj tako ju
naško borili, da je maio manjkalo, da 
jih n so spravili v svoj nenasitni fa- 
š ißt ; čno-imper.i al ist ič ni žake 1 j.

Torej Sicilijanuu in Kalabrežu Lu
ciferu in PalazEolu, za katera bi bilo 
tjinogb pametneje, da ibi za svojo ožjo 
clsirnovi.no iskala življenjski, prostor 
v Afriki-kot pa- v iSreclnji Evropi, ker 
jim je prva. mnogo bližja kot sled
nja, se je naenkrat zazdelo, da ljublje
na madre zadnje čase ne vedri .i.n ob
lači v  daljnem Trstu v onem lepem 
h lađu lp z ono sigurnostjo, kot nekdaj. 
Vsa stvar se  jima zdi nekako sumlji
va in kaj, ako ne ib: ti stani .njihovi 
tekmeli Angleži, katerim so še ne
davno s tako. vztrajnostjo hoteli od
nesti izpred nosa Malto, navsezad
nje le ne spoznali pravi pomen njiho-

REŠEVALCI IZ SICILIJE
ve nove velike ljubezni, v kateri se 
kar cedijo, kadar gre zato, da kaj do
bijo ali vzamejo, ter malo obrnili 
jadro in zapluli v nove neznane vode. 
Ze ob sajni misli na to, se južnjaškim 
pobornikom .iredentizma od, groze kar 
ježe lasje, .Zakaj pa .n.a,j bi sicer ti kar 
naenkrat sklenili, da kajsacija v Rimu 
(ni več .ipr'marno sodišče, da bi v naj- 
Tfišji. stopnji reševalo 'tržaške spore, 
a poleg tega so baje zadnje čase še  
neka druga znamenja na tržaškem po
litičnem imabu, k i si jih preroki tre 
vedeževalci svete iredente ne znajo 
p r a v  dwb.ro 'tolmačiti, Tam.se celo šuš
lja, da zavezniška oblast ne sliši več 
nrav rada, da se ob vsaki pasji pro
cesiji na dolgo vrti lajna o ljubeči 
materi, ki zaskrbljeno čaka hčerko. Mi 
»im ne toi mogli zameriti, ker počasi 
postane vsaka še  tako lepa pesem zo
prna, ako jo le preveč ponavljajo, 
icaj Jele, če je že. od vsega začetka 
Zoprna, kakor sp zoprne šovini
stične ode. Toda vsak očivildno tega ne 
razume in med te  spadata tudi Lucife
ro  in 'Palazo. Ko jih je 'popustila po
trpežljivost, sta udarila s pestjo ipo mi

zi, češ kaj pa api. ta že itak n.e preveč 
mladi zunanji minister in ne ukrene 
vse potrebno, da bi, te grde Angleže 
in Američane prisilil, da ni dali, kar 
no tako leipo obljubili v on.h časih 
idile iz Tisoč in eine noči.

Gotovo predolgo jih je pustila na
klonjena. zavezniška oibilaist v Trstu u- 
dajati se prijeta i domišljiji, da je 
trst'Italija. A Ida, sp se tako trdovratno 
zibali v tem sanjarnjenju, je nemalo 
pripisati tud/ njihovi nepismenosti, 
H?r’bi sicer že davno čitali v mirov
ni pogodbi črno na belem, da Italija 
nima več kaj Iskati v Trstu. Zakaj 
bi?sicer ta dobil zveneče ime ssarao- 
stojnega« ozemlja, ako ga je mislila 
madre Italija, še naprej tako ljubo
sumno čuvati v svojih (bohotnih ne
drih. Zaman so zaradi tega učenjaške 
akrobacije raznih iredentističnih u- 
menfkov, ki bi se naučili, če bi jim 
naložili n jihovi rašistovski neilogadajal- 
ci plesati tuldi po virvi, akio bi to slu
žilo v  zabavo 'mednarodniemiu občin- 
tvu, da bi z  svojim i laži-nauki doka
zali nekajj kar se ne da. Zato je se
daj, ko si je začela utirati pot , resni

ca, razočaranje tem večje. Namesto 
da, kličejo na pomoč svoje odgovorne 
državnike, da prekličejo nekaj, kar 
so včeraj podpisali i,p zatajili to, kar 
so še  včeraj priznavali, bi napravil] 
mnogo pametneje, da 'sežejo v  roke 
svoji, sosedi im so ji hvaležni, ako 
jim lahko odpusti vse zlo, ki so ji ga 
v zadnjih desetletjih naredili,, nego 
da se napihujejo v svoji nekdanji 
kolonijalni mogočnosti, o kateri sami 
dobro vedo, da je šla za večno v grob 
s ducejem in. cesarjem vred.

. Ves trud šovinistične kakor tudi 
službene Italije, ki daje vsak dan 
nove dokaze, da so ji iredentistične 
utvare mnogo bližje, kot, ipa je mirno 
sožitje s sosedno Jugoslavijo, je pra
zen. Prej ali' slej bo le treba iti po 
poti politične stvarnosti, ako hoče 
imeti Italija mir doma in svoj po
ložaj v družbi narodov. Ker s svojim 
zastarelim družabnim ustrojem, svo
jim reakcionarno-klerikalnim vod. 
stvora» 'in, kominfarmistiično bulo na 
svojem političnem telesu si pač ne 
more domišljati, da bi z grožnjami 
i,n ustrahovanjem ostvarila svoje šo
vinistične in (iredentistične cilje, zla
sti še, ako je zato treba pobude iz 
daljimje .Sicilije in Kalabrije.

MEDNARODNIH 
PO LITIČN IH  
„  DOGODKOV

Kakor smo že v  našem prejšnjem 
pregledu omenili, je začetek pogajanj 
za ustavitev sovražnosti vzbudil ve
liko pozornost ipo vsem svetu in lahko 
trdimo, da je to glavino zanimanje, ki 
ga obravnavajo ne samo Vsi listi tako 
na zapadu kakor na vzhodu, temveč 
o njem razpravljajo vsi politični krogi 
in na splošno vse svetovno javno 
mnenje.

Poudariti moramo, da se je vise mi
roljubno človeštvo mesno balo, da se 
bo iz korejskega kioinfflikta parodila 
tretja svetovna vajina lin .prinesla sve
tu novo, še strašnejšo katastrofo, ka
kor je bila zadnja svetovna vojna. Za
to ni nič čudnega, če se vsak posamez
nik zanima, kako se bodo končala 
pogajanja v Kasopgu, ali bo prišlo 
defiin.itvino do miru ina Daljnem vzho
du, ali 'bodo pa imperialistične vele
sile nadaljevale svojih poitltijicb osvaja
nja in podrejanja mailiii (narodov in, 
držav svojim interesom.

Ko so, najavili, da so Severno-karej- 
ci in Kitajci sklonili sprejeti ponud
bo o prenehrinju ognja, ao sg vsi 
ljudje, ki želijo, da bi prišlo čimprej 
do miru, oddahinjli. Prav Koreja je 
dokazala, kako si svet žeili. m'iru in 
dia, se ga ne da zapeljati z nobeno pro
pagando in obljubo.

Ne bomo podrobno opisovali formal
nosti o  pagajanjiih za premirje, pač 
pa je važimo .dejstvo, da so vojskujoče 
se sile na Koreji, prišle do prepričanja, 
da je v interesu človeštva bolje pre
nehati s pogubno vojsko, ki ne prina
ša 'koristi ireobienemu.'

Po zadnjih vesteh iz Kesong a kaže, 
da pogajanja potekajo v prijateljskem  
duhu in da bo v resnici prišlo, ne 
samo do premirja, temveč tudi mirne 
ureditve vseh vprašanj Daljnega vzho
da. Zeiletli bi toliio tudi, da bi ma miren 
način res' ;1)| tudi ostala pereča vpra
šanja v Evropi, zlasti, pa vprašanje 
Nemčije, mirovne pogodbe z Avstri
jo in druge zadeve, ki ustvarjajo na
petost v siye.tu.

Zelo pereče vprašanje, ki vznemirja 
svetovno javno mnenje je tudi Per
zija, kjer je prišlo do takih odnosov 
z Ainglliijio, ki pretijo mirnemu sožitju 
med narodi Prišlo je celo tako daleč, 
da so številni diplomatski opazovalci 
v raznih'evropskih prestolnicah ome
nili, da Perzija -predstavlja drugo ne
varno točko morve svetovne vojne'.

Iranska vlada je namreč sklenila, 
da ne popusti v  -nobenem prfimenu an
gleškim zahtevam. Preprosto poveda
no, hočejo biti Iranci popolni lastniki 
svojih bogastev, kar je tudi njihova 
zakonita pravica. Res je, da so Angle

ži vložili velikanske kapitale v čnpaL 
n.e naprave, toda to  n.iso napraviti iz 
mekih Človekoljubnih nagibov, temveč 
enostavno zair.adi trgovskega -računa. 
Verjetno bodo Angleži morali upo
števati želje iranske vlade itn se pri
lagoditi novim razmeram.

Srečni 'bodo lahko, če- bodo mogli 
izvleči vsaj nekaj (koristi potom raznih 
diplomatskih manevrov, posebno s po
močjo Amerike. Trenutno pa lahko 
poudarimo, da j'e napetost med oberata 
državama 'še' vedno velika, toda ne v  
taki meri, da bi se iz n je lahko porodil 
oborožen konflikt. Te dni bo prišel v  
Teheran poseben Trumanov odposla
nec H ar rimam, ki lama nalogo posredo
vati med Londonom »n Iranom.

V Franciji že od šestega julija za
seda skupščina, ki je bila 'izvotljena na 
državnih valitvah 17. junija. Rezultati 
voßtev so (dokazali, da s-e struktura 
poili'tičneiga življenja v Franciji v  zad
njih inekaj letih mi minog-o spremenila, 
toda poudariti moramo, da so se ek
stremisti precej uiveijaWü. Zato je 
danes istrsinikam vladne -koalicije težko 
sestaviti čvrsto vlado, ki bi predstav
ljala težnje večine francoskega naro
da. Za novega pre-dsed-n-ika skupščine 
je bill izvoljen -star radikal Elduard' 
Harriot. QuÄjjjejevja vlada je dala 
ostavko ira/sedaj pr-edsediijjk reputohi^J, 
Aunioil vrš: posvetovanja z  raaratoi 
predstavniki političnih skupijn', da bi 
prišlo do sestave npve vlade, ki bi 
vodila francosko notranjo in zunanjo 
politiko v  sedanjih težkih časih. Kdo 
bo idoibii ltončnii mandat aa. sestavo 
vlade, še n".- mamo.

V Italiji so ipa začeli spet široko pro
tijugoslovansko gonjo, v  katero so se 
vpletle tudi. vladne osetaasti z De 
Gagperijiem na čelu. Kadarkoli se de- 
moknistjanska vlada -nahaja v škripcih, 
nastopi v javnosti s  tržaškim vpraša
njem, da hi tako apet pogrela šovini
stične iin 'iredentistične apetite faši
stično. vzgojenih pristašev. Zadnje dni 
je sam- De, Gaspari imel daljši govor, 
v katerem se je .izkazal kot voditelj 
in. masleidnilk italijanskega ounjasteg.a 
imperializma. V svojem govoru je po
udaril, da daneis Italija zahteva Trža
ško oaemUje im še marsikaj, za kiar se 
zaveda dobro, da mirna raobene pravi
ce. Toda to je  demokristjanski viladi 
potrebno, ker se hoče vsaj potom ire
dentistične im .imperiai]','Stične demago
gije obdržati ,na oblasti.

Jugosiovanskii tisk je nt* to kampa
njo dostojno odgovoril in poudaril, 
da si 'današnja Italija s takim posto
panjem .ne želi railru med narodi, obe
nem je -poudaril, da se s takimi meto
dami ine da zastrašiti jugoslovanskih 
narodov, ki so odtočen* branjti svoje 
ozemlje, pa čeiprav to ne ugàja novim 
italijanskim Mussolinijevim nasle
dnikom, '|



Kakšni so bili šo lsk i u speh i pri nas
k Pred dnevi so se zaprla vrata šol

skih poslopij vseh virisi. šol v našem 
okraju. Ti.k pred zaključkom šolskega 
dela upa je bila uradna konferenca u- 

•Čiteljdtva, na kateri so obravnavali 
■“’l1 nekatera pereča vprašanja. V ospred

ju dnevnega reda eo bila vsekakor 
vprašanja, ki zadevajo učne lin .vzgoj
ne uspehe; otrok osnovnih šol, pa tu
di velika razlika v »znanju, ki ga pri
kazuje ocenjevanje v razredih osnov
nih šol v nasprotju s petto: razredi 
osemletk ali nižjim/l razredi gimnazij.

Ni in ni možno zanikati, da priha- 
, jajo otroci ipo dovršenem četrtem raz

redu osnovnih šol s  sicer zelo dobri
mi spričevali v pirve razrede gimna
zij ali v piate razrede osemletk, nima
jo po ipotrsbinega prav osnovnega zna
nja, da ibi nadaljnje delo bilo uspešno. 
Velika večina otrok, ki je prinesla iz 
osnovnih' šol odlična ali prav dobra 
spričevala, izdeluje v gimnaziji celo 
z zadostnim ali dostikrat tudi z ne
zadostnim uspehom. Kje je vzrok?

Pa poglejmo! Vzroke slabemu zna
nju 'In napredovanju v učenju otrok 
nam je iskati v šoli, doma in v od
nosih ljudi, predvsem Staršev do otrok 
in šote.

Zavedati se maramo, da too napre- 
povanje učenja otrok, v gimnazijah 
m  višjih razredih osemletk »uspešno le, 
če bo»do prinašali »otroci» iz razredov 
osnovnih šol trdno podlago s kvali
tetnim znanjem. Tega »pa doslej ni bi
lo. Učimo» snov iso sicer predelavah, ni- 
(So si je ipa dovolj utrdili in tuidi oce
njeni .niso »bili stopnjam primemo, do
volj »kritično lin »strogo. Rraikaršnjo na- 
vedbo nam potrjuje »statistika ob za
ključku prvega polletja v »pravkar 
zaključenem šolskem letu. Ob polletju 
je »bilo v četrtih razredih osnovnih šol 
ocenjeno »trii četrtine »otrok, v petih 
irazredih osemletk ali prvih »razredih 
gimnazij» »pa komaj ipold »polovico s po
zitivno oceno. Sklepamo lahko po»pol- 
homta upravičeno, »da, so na igimnazi-

V pogledu znanja mnogo stv»arnieje in 
da je bila slika uspehov v primerjavi 
u učnimi uspehi v četrtem razredu 
osnovnih šol mnogo realnejša. Nujno 
je, »da je v pogledu zahtevnosti po te
meljitejšem zreamiju v vseh razredih 
»osnovne šole »moralo» »priti do spme- 
memibe in zaostritve zahtev. No in »o- 
menjeno zaostritev so izvedli v dru
gem/polletju. Pri »nekoliko strožji pre
soji znanja otrok, smo »dobili v četr
tem ra»zr.edu »ob zaključku leta le šest
desetodstotni» učn.i uspeh, »povprečje 
viseih razredov osnovnih šol v okraju 
pa je 62%. »Prav gotovo je, da znanje 
■Otrok še veidmo ni v popolini skladno
sti z zahtevami učnega načrta, z vso 
»v.erje.tlno'Stjo pa »pričakujemo, da »bo
mo dosegi,i ž»e v prihodnjem šolske,m 
•latu. Pričakujemo pa tu»d», da bo pov
prečni odstatèk pozitivnih ocen višji, 
kot je »bij ileitas. Vprašanje je š»e, zakaj 
je »moral letos »pasti in to »dokaj nizko 
odstotek »učnih uspehov, Ze od druge
ga iraizneda pa do četrtega mi bilo zna
nje »otrok v irazredih »enotno, keir so 
prehajali iz nižjih razredov v višje  
itudli: ■ takt otroci, ki miso obvladali 
učne snovi, »ki je niujn-a ikot osnova za 
»P'Osame'zne razrede.

Naši odrasti, posebno še starejši 
ljudje po vaseh tako radi zatrjujejo, 
da »znanje ni »potrebno človeku. Casi, 
k-o ni ismel delovni človek misliti, ker 
je m isi] mesto nj.ei.ga njegov goisipodair- 
jzkariiSčevalec, so minil'. Naša irazv.i- 
j»a»joča se socialistična »domovina daje 
gospodarstvo v u»pravjja»n»j»e delovnim 
ljudem, kar je n,a»jviidn»ejši odraz p»o- 
,polne svobode in sproščenosti »delov
nega človeka. Nekdanjemu gospodar- 
jiu-i»zkiO,r.išičev.alciu je tolHo neljubo, da 
bi »njegov tlačan, najemnik ali pod
najemnik ter delavec razmišljal. On 
,n»i potreboval in. me trpel ljudi, ki »b,i 
delali is premislekom, potreboval je 
iizkoriščavančevo telesno m»o»č in» dea 
lazmiOžjiost. Znanje» iizkaniiščaimeiga člo
veka mu je piri nj»e;g.ovem izkorišča- 
nju bilo mieviairno», ker bi mu iztrgalo 
»oblast -in z in jo ugodno življenje v

DOPIS IZ PTUJA

Pionirji iz Kopra in ok®Si&& 
LETUJEJO ¥ PTUJU

,» . »Šolsko leto je minulo. Dijaki ptuj
skega dijaškega doma so se razšli. V 
domiu je »živahno vrvenje prenehalo. 
Toda le za kratek čas. Do»m je »bil do- 

»,ločen za kolonijo. Ze je prispelo o- 
sebje iz nalogo, »da pripravi vse potreb- 
no za nove stanovalce. Delo je šlo 

' hitro od rok, v»se ,so morali očistiti in 
oprati, vse »urediti tako, da se bo»do 
naši nam še nepoznani otroci počuti
li najudobneje. Vsi s»mo 'bili radoved
ni, kakš»n' bodo naši mali. Zanimalo 
nas je vs»e »mogoče. »Nekateri so trdili, 
da se tondo težko sporazumeli, da bodo 
šle šipe in še marsikaj. Ko»nično je le 
prišel dan sprejema, Vsi smo šli na 
postajo, da jih tam pričakamo in po
zdravimo. Vlak se je »ustavil na »po»s»tah 
ji. Otroci iso izstopili. Sprejem je bil 
prisrčen», vendar tudi »otroci n,iso bili 

' "prati »fiič zaupljivi. Prtljago, ki so jo 
prinèSI'j s seboj, smo naložili »na voz 
in j,ih vod Ii v »dijaški dom, kjer jih 
je »že čakala obilna večerja. Utrujeni 
so degli in zaspali.

Z novim dnem je dom ponovno oli
to1 vel. Zjutraj so se naši novi gostje 

razgledali ipo novem domu. Nekateri 
se niso »mogli »takoj znajti — ko so po. 
mislili« na dom, »na mater — so se jim 

» » orosile oči. Toda to je trajalo le kra- 
1 tek »čas. Po. zdravniškem pregledu smo

jih razdelili v  skupine in vsaka sku
pina je idotoiila »svojega vodča. Potem 
se je izačelo pravo počitniško življe
nje. Začele so «se vrstiti »i:g,r«e, kola, 
pesmi, smeh. Naši mali so kmalu 
spoznali, da so iprlšli med ljudi, »ki j.lm 
hočejo muditi vesele, lepe in brezskrb
ne počitnice. N;i,č več se» niso »počutili 
tuje, veseli in zadovoljni so naši pio
nirji. Vsak »dan »smo si bliže, vsak dan 
so bolj prepričani, da je tudi lepa 
ptujska okolica del njihove domovi,ne.

Otroci so zaidov,oljni s  svojimi po
čitnicami. Kako foi tudi n,e bili, saj jim 
je ljudska »oblast preskrbela «p»rav vse, 
ka,r jiih lahko telesno okrepča ifn du
ševno razvedri. Se mnogo lepega je 
pred «njimi. Ogledal»;, si bodo okolico, 
spoznali se tooido z načinom življenja, 
z na,pori ljudi, spoznali se »bodo z 
njihovimi »uspehi, ki j,ih dosegajo v 
težki »borbi za »boljše življe,nje, spo
znali, pa bodo »tudi težave, ki jih mo
rajo ipri tem premagovati. Ogledali 
si, bodo 'tudi zgodovinske znamenito
sti mesta in okolice.

Pirad »njimi iso »še »izleti, na izletih 
igre, pravljice, smeh in» »š,e marsikaj. 
Tako »bodo naši: »mali gostje» iz Sloven
skega Primorja .»zadovoljno preživeli 
svoje »počitnice in »se »pripravili na no
vo šolsko leto.

P R A V N I  S V E T O V A L E C
F. L., KOPER.
VPRAŠANJE: Preteklo» je ž»e v»eč 

kot diva meseca, odkar mi je zdravnik 
predpisal okrevanje n,a Gorenjskem, 
a do danes me. še n»isp nikamor kli
cali. Sedaj je toplo vreme in, ibi člo
vek oid takega, okrevanja, nekaj imel, 
med tem ko too jeseni in pozimi de
ževno tar too takrat ibivanjie »tudii na 
Gorenjskiem neprijetno.

ODGOVOR: Poz animali »smo se» na 
Zavodu za »socialno zavarovanje (ZSZ) 
ter smo »ugotovili, da so Vam ž»e pred 
mesecem dostavili: odločbo zdravniške 
komisije iz Ljubljane, s  ,katero Vam 
je »bilo odobreno 4-tedensko klimat
sko zdravljenje na Jezerske»® na ra
čun ZSZ.

Potrebno je, da o takem »načinu 
zdravljenja »nekaj več napišemo, ker 
»je to vprašan,je», ki zanima širši krog 
bralcev.

V našem »okrožju imamo samo eno 
okrevališče in to v »Savudriji, ki ,p,a

*’»‘ za naše zavarovance ne ipriide mnogo 
v poštev. »Naši zavarovanci imajo 
često potrebo »po spremembi, klime, 
»narave itd. ker v »tem iprimenu preje 
okrevajo »ter se bolj popravijo.

Imamo pa celo vrsto bolezni, za 
katere je .potrebno zdravljenje» v top
licah ali v Slatenskiih vrekiih. Takih 
vrelcev ipir.i nas ni in smo hvaležni 
Zavodu v  Ljubljani, ria nam »gre tako 
na roko ter »daje »ZSZ v Kopru na

Kako je prišlo do 
nesreče pri Štanjela

V »zvezi, s  prometno »nesrečo v bli
žini Štanjela kjer se je prevrnil to
vorni avto iSTT 2068, last Kmetijske 
zadruge »i:z »Izole je po uvodnih ugo
tovitvah organov Okrajnega »poverje
ništva Notranje uprave »Sežana, ugo
tovljeno, »da je do nesreče prišlo za
radi» »tega ker šofer trt »poznal ceste. 
(Ostrega oviinka v  bližini Štanjela ni 
mogel izvoziti čeprav j»e vozil z mi
nimalno brzino. Šofer Prelac Jordan 
iiz Izole je 'bil 10. t. m. priprt v Se
sami» Un »istega dne preveden v  »Koper 
kjer je izpuščen vse» dotlej, dokler ne 
bodo ugotovljeni točni vzroki ne
sreče.

Pri» nesreči je »izgubil življenje 
delavec Ulčiigraj, medtem: ko so bili 
vsi ostali laž,e ali teže ranjeni. Ne
kaj ranjencev so morali odpeljati v 
Vipavsko iholnišniico.

PUCE. — Mladimi bo na razpolago 
zadružni kamion za razne izlete.
Naša mladina ni imela» možnosti, da 
tel »laihko podrobneje spoznala razne 
naše »kraje v okrožlju, kakor tudi v 
Jugoslaviji, Kar mladina čuti to «po
trebo, je upravni odbor »kmečke de
lovne zadruge v »sporazumu z vsemi 
zadružniki sklenil, da bo odslej naši 
mladini večkrat »na razpolago za
dolžili Kara«® za razne izlete.

brezdelju, zato ni podpiral šolanj,a in 
izobraževanja »delovnih ljudi. Iznebili 
smo se izkoriščevalcev. Upiravo gospo
darstva So prevzeli in še prevzemajo 
v tsvolje roke delovni ljudje. »Pri tem 
jie nujno »povdariiti, da za uspešen raz
voj mi le dovolj fizična deilaizmožmost 
z vsem naprezanjem telesnih sil. Stre
mimo za [bogatejšim in kulturmejšim 
življenjem. »Za »dosego zastavljenih ci
ljev mam j.e »potrebno določeno zaa- 
»mje, ki nam Iga lahko nudi le šo»la.

ž e  v začetku smo nakazali, da nam 
ni iskati vzrokov za slabe učne uspe
he le v šoli, temveč tudi »izvem. šole 
— doma ter v odnos#! «ljudi do otrok 
in Sóle. Le ,staši so  krivi, da otroci 
redno ne hodijo v  šolo. Kolikokrat so» 
v »preteklem šolskem »letu ostajali o- 
■tiroci doma brez vzroka ali zamujali 
pouk za pravo malenkost. Pren,e- 
Ikateri. oče iln, mati sta izkoriščala svo
jega »obroka za telesno »delo preko otro
kove telesne zmoglj.i,vasti, nista pa u- 
»Videila, da »povzročata otroku šikodo, 
k»eir mu odvzemata možnost pridobiva
nja najosnovnejše*» znanja. Med glav
ne vzroke» slabih učnih uspehov in šib
kega znanj,a otrok jie šteti predvesm 
odpor staršev do šole in njihovo — 
»nerazumevanje potrebe po reidneim in  
dioseitdnem šolanju. Omenjeni glavni 
vzrok jie zelo vidno izražen v never
jetno visokem številu od otrok zamu
jenih šoilskih dni, fcii znaša štirideset 
l.isoč tin pol. Toda že v teim visokem 
Številu še» vedno »ni »zaipioipademo vse 
zamujanje» šole in šolskega »pouka. Po 
mašite vaseh je še veliko Ivančič Marij, 
ki je istiara idairaas komaj 13 let in bi 
menala hoditi še v šolo na Maliji, že 
preidi dvema »letoma pa se je» šla» učit za 
š'vV.'jo v Izolo. Gb »ohdo,h>u k šivilji 
»oraepjeni otrok še n,i toil dovršili dru
gega razreda. Sie v ite»m razredu je u- 
spevala skrajno slabo. Otrok, ki že 
»v šoli ni dositi znal», too vse, kair si je 
pio »učiteljevem prizadevanju pridobil, 
pozabil, predem bo (dopolnil 20 let i»n 
v ite j »starosti me bo znal ne pisati in 
ne čitati. Četudi ibi se otrok priučil 
obrti, »ne too mogel» z uspehom »napre
dovati. Ali niista kriva oče» in mati, 
»keir »n.iista nudila obroku možnosti, da 
bi si piT'i>dlöt>i'1 tisto osmO'Vno znanje, 
katerega ibi lahko širil in si ustvaril 
vse pogoje napredovanja v »stridki, ki 
bi mu naj bila osnova 'boljšega živ
ljem, ja. S  kakšnim občutkom se bodo 
spominjali itaki ostroci svojih staršev!

Obravnava neopravičenih izostan
kov je pokazala tudi starše, ki ne o- 
pravljajo roditeljskih dolžnosti. Svojih 
deset ali »enajstletnih otro'k ne usmer
jajo, temveč ji»m »prepuščajo »svobodno 
voljo, če hoče otroik v šolo, ali ne. V 
Krkavčah, Sv. Patru in tudi v Mare
zigah so očetje ali matere, ki »izjav
ljajo, da otroka n»e morejo odpraviti 
v šolo, češ, (da noče v šolo. Starši so 
poklicani in odgovorni, da svoje o- 
troke uč'jo »in usmerjajo v življenje. 
Nuditi jim morajo tudi vse pogoje, 
da se atroci ras dobro priprav Ijo, da, 
bodo »nekoč, lahko koristni člani dnuž- 
,b»e. Mnogo staršev opravlja z uspehom 
svo»je haloge. Nepravilen, odnos do o- 
»tnok in do šole •nekaterih staršev za
vira delo», »če pa je večina zdravih 
»naziranij, se pokažejd1 uspehi in to 
prav vidni v  »šoli, kar se je n»a pri
mer zgodilo »pri otrocih četrtega» raz
reda v Marezigah. Kidor mora pomaga
ti šoli, če hočemo, »dvigniti šolo,ta nje- 
n»e »uspehe, pa ,n»e le z rednim pošilja
njem otrok v šolo, temveč tudi s tem, 
dia se doma pozam imajo za otrokovo 
delo v  šoli. P»o »potrebi »naj se otroku 
»tudi nudi pomoč.

Dokaj in preveč je po naših vaseh 
razširjeno »minem!je o »potrebi uživanja 
»viha iin spitate alkohola. »Vifao daje 
moč«, pravijo! Dejstvo pa je le na
sprotno. Utrujenemu človeku alkoi- 
hol hitreje »požene kri po žilah im vsled 
tega trenutno me» čuti tolike utrujeno
sti, posledice ipa ,so v tem, da tako po- 
življanje človeškemu telesu škaduj»e. 
Škodljivost »uživanja »alkoholnih »pijač 
je cilj čutna predvsem »prli otrokih. V 
Pcmjalnu im Krkavčah so starši, ki 
dajejo svojim otrokom pined odhodom 
v šolo »po pol litra v,ima. Razumljivo 
»jie, dà se tak obrok eie moire pravilno 
in »normalno razumsko razvijati ter 
da vied tega me moire v šoli slediti z 
»uspehom. Zelo koristno bi bilo, da 
nam ob priliki ikateirilh »našite zdrav
nikov opiše razkrojevalmo učinkov,a- 
‘n»jie alkohola pr,L »maši mladini, ki je
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Vsakdo» Se je lahko prepričal, da 
znanje naših osnoviniošo,lskite o»tr»ok nil 
»zadovoljivo, zato je »edino pravilno, 
d»a pokrenemo prav vse» za izboljšanje 
učnih uspehov, pr »a»Vi Ino pa je  tudi to», 
da se bo stopnjevala zahtevnost do 
otrok v šoli, ki: m,aj» jo podpre dom.

F. Vidmar
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MONTINJAN. — Od zdaj se bomo 
več zanimali za gojenje vinogradov.
Zadnja leta po osvoboditvi smo sko
raj vsi bili zaakirbljenil, kako bo z 
nami kmeti, ker se» maši» pridelki niso 
več »kot itòliko imfeltjiàvljaii. Pa n»e» rato, - 
ker smo jih preveč pridelali ipač za
radi »cen, ki so bile prenizke. Zdaj oto 
tem novem načinu trg ovine smo do
bili veselje za gojitev raznih »povrt- 
nin pa tuidi vinogradov. Zdaj je sicer 
vino in mleko po 'precej nizki ceni, 
toda upamo, da bo maša oblast uredila 
tudi »to. In mi bomo (imeli vedno več 
veseiljia obdelovati naša polja. Na»š 
vaščan »Parove! je tpreid leti začel 
»paSna,ti« za trte i.n so trnu ipri tem 
pomagali štirje sinovi. Pa ga je nek
do zasmehoval, da zakaj koplje, saj 
ne »bo «utegnil uživati sadove teh »trt. 
P.a je »opustil iripaSmanije«. Sinovi so mu 
Šili delait v Trst. Ko pa je zvedel za 
novi način itrsovine, jie spet začel mi
sliti »na »pašnanje«. Iz Trsta so mu 
spet prišli sinovi pomagat obdelovati 
polja. Drugo leto n,a»mer»ava saditi 
precej novih it,rt. Tudi ostali so»sedje 
mu bomo sledili, keir verno, da bo to 
v našo kor ist.

LOPAR. — Tudi v naši vasi bomo 
imeli e!eiktriKo. Drogovi so že -po
skrbljeni, transform,aitoiriska postaj,a je 
tudi že .zgrajena pri Ka»v»aHičih in smo 
jo »tuidi», mi. pomagati graditi. Prevaža
li smo kamenje in tako skupno s  Sv, 
Anticmčaini .dle»l»a,Ii za to postajo. Z,daj - 
nam še ma»nj,kaj»o luknje za postavi- 
tev drogov in, notranja inštalacija. 
Luknje »smo vsi vaščani pripravljeni 
narediti is prostovoljnim delom, samo 
da »bio tudi v maši vasi ne,kdaj zasve- 
tali električna luč.

CENTUR. — Našo vaščanko je do
letela nesreča. Vidova» je zle» itoliko let, 
nima «občnega »kot svojega štirinajst, 
lente*» »sina, ki ji »zdaj kaj» pomaga. 
Ima sicer tuidi nekaj posestva in kr,a- 
v o je imela. Pa —ji kair lepega dne 
n: hotela več prežvekovati. Osem dni 
j,e oid »tega, ko jie vdova Ma.rija Ko»ren

P O G O V O R  Z  M A R E Z G A N I

razpolago v svojih sanatorijih, zdra
viliščih in okrevališčih tolikšno šte
vilo mest, »kolikor jih naše« okrožje 
rabit.

Predloge naših »zdravnikov pošilja 
ZSZ na zdravniško komisijo v Ljub
ljano, da jiih še ona »pre»gle,da ter da 
določi, katero zdravilišče oziroma 
okrevališče ali »toplice »so najbolj pri
merne za zdravljenje 'bolezni našega 
zav.anav.amca.

Po »taikeiffi pregledu pošlje komisija 
eno odločbo zavarovancu, drugo pa 
upravi okrevališča, »da ta uprava 
sama poziva izavarovanca, kdaj naj 
se j avti »n:a zdravljenje. Uprava »akne- ' 
vališiča driži evidenco »n,ad »zavarovanci, 
ki so določeni za zdravljenje v njeni 
•instituciji ter jih časovno kliče na 
zdravljenje, čim. je kakšno mesto iz
praznjeno.

Iz dosedanje» prakse lahko sklepamo, 
da Vas boido poklicali ,na »okrevanje 
v enem meisecu.

Upoštevati pa marate, »da je prav 
sedaj v poletnih mesecih naval na 
okrevališča in to iz razlogov, ki ji,h 
sam »navajate.

Od »Piiljia«, kir.ižipotija »nad; Babiči, 
sem jo »mahnil proti Marezigam, žgo
če id,0!p>cilda«niskio »siomoe jie tako» peklo, 
da so m' »noge kar omahovale p»od to 
neznosno vrači,no. Kakor nailalšč mi 
j»e» prišla iprav obcestna oiriehova sen
ca »pri Krmcih. »S »takim zadoščenjem 
sem se poid in»j»o» ulegel na obcestno 
»korono«, da ibi malodane zadremal, 
če »b,i me me s  .tega pni jetrn ag.a »počitka 
zdramil Kritičan in, me. obsipal z naj
različnejšimi vprašanji; odkod, kako, 
kam, ipo »kaj itd. Res »čuden se» ml je 
zdel na prvi pogled', alasti »pa, da ga 
radovednost »tako tare. P,a mi j»e kma
lu obrazložil, »da se imenuje: Bordon, 
mi »z roko pokazal ma »dom onstran ce
ste, pa, da »hoče» malo »odpočit, ker ob 
taiki sopari »se »rieis me da delati. »2e 
nekoliko dni je tako vroče«, se mi je 
pritoževal B»o,ridiom, ®da oto takih urah 
Leaeš »najraje v senco. Pa kako zem
lja» »občutil to »soparo! Žge, tako žge 
to »sonce, kakor v »peklu! Ce n.as dež 
kaj kmalu ne zmoči, ne vem, kako bo 
z letino!« je s  »traso,čim glasom še 
dodal. Potem ipa mi je še »pravil, ka
ko slabo se jie ipri - njih krompir ob
nesel», da ipa je grozdje lepo im tudi 
koruze», če bo še količkaj dežja, bo 
dovolj, »žito so pravkar ipoželi. Ni 
bilo slabo. Kmalu bodo začeli mlati
ti in kruha ne» »boido lačni. Sicer miti 
doslej niso trpeli pomanjkanja, »toda 
pri Manežganih je »navada, «da, če me 
pridelajo doma, občutijo pomanjka
nje, kakor si sami namreč razlagajo. 
Kaj jim» pa moreš, če pravijo: »Doma 
si lahko »privoščiš, »kadar »zaželiš. Ce 
pa nimaš, moraiš v trgovino!« More
biti je »to nekoliko točno in prav. Ven
dar hi me smeli zaradi tega, biti tako 
trdoglavi, kakor ,so. jNamireč zadružne
ga «gospodarjenja se» šle» po večini o- 
tresajo, čeprav jim »zaidružniki iz dne
va v  dan ipo'kazujejo léipe uspehe», ki 
jih dosegajo. Saj »so ibilli marežiganski 
zadružniki itami! med »najboljšimi v na
šem okraju. ,Z»a delovni »dam so imeli 
173 din», letos «pa ibodo Imeli še več, 
ker je tuidi letina boljša.

To sem hotel omeniti salmo mimo
grede, »kieir m'e» je stat,»1, nekoliko bole
hav, a precej trmast Dragotin hotel 
prep:riičeva»ti, da je kolektivno gospo- 
darjenj»e »bolj :na škodo »kakor v korist 
supposti. Po njegovem mnenju, si 
vsa»k n»e sme privoščiti počitka, kadar

ga »potrebuje. Pravi, ida morajo» starejši 
zadružniki »prav »tako delati kakor 
mlajši, krepkejši fantje. »Zaradi» tega 
ne mara v »zadrugo. 'P,a sem  mu ob
razložil, da, milkjieir mi zapisano, »niti v 
zadružnih praviillh ne, da mora star, 
onemogel človek »delati «kot mlad. Na
sprotno, «starčkom v »zadrugi niti de
lati n»i 'treba ipa jih zadruga podpira 
s socialnim fondom, »ki ga ima v te 
namerne. Dragutinu pa. noče to v gla
vo iin »da toi podkrepil svojo trditev 
jie» »dejal, «ja v zadrugi v Mdrez'gah ne 
uipOLŠtevajp teh pravil. 2e pb štirih 
zjutraj vstajajo in »hitjjp» /na-.,polja. 
»:Pa »ti delajo kakor živina,!« j»e še. 

/pr'pomnil, »Za,me ni taka skupnost«. 
Potem je Dragutin ves utrujen, »ker si 
je ipri'pravlj.ail voz z »ostalo ropotijo, 
da »bi ipappiMnie» .šel škropit trte, še »re
kel: »Nisem niasproitniik zadruge, le to 
m»e tane, da se  zanjo »ne morem odlo
čiti!«

Tako ne misli na Marezigah o  za
drugi le : Dragutin. Večina oisjtaillih 
kmetov n»a »Mareziigah tako miisli. Ber- 
2an, ki dela zdgj n:a »cesti, je prav t». 
ko ipotirjeval ijegiave »trlditve. Tuidli »kme
ta Miškin in Stoka Ju«št govorita vse le
po »o zad,riuigi' iin, da» jim g,ne pr»av, dia 
Imajo konje», vole, veliko dobre in ro. 
ö'ovitne zemlje, «d»a lanska suša skoraj 
ni prizadela, miairežiganske zadiru,ž,mi
ke, saj iso prodali žita In drugih pri
delkov, »k! so ijimi ostajali, le da ji,h 
je malo in  da »morajo zaradi »tega več 
delati. »»Dela se ipa ne ustrašijo!« je 
dejal »Miš'kiin. j*Mo»j sin» je »tudi v za
drugi», je .nadaljeval« iln vidim, kako 
dela to kaj dolbi od svojega truda. 
Arnioak vsega« »tega n,e morem razumeti 
i,n mislimi, da, če si saun gospodarim, 
je halj«. Pa» 'pustimo to! Nočem reči, 
da ne bo prišel dan, ta> bom »tuidi j»az 
za 'mojim »sinom stopil ina zadiruž.no 
pot. C e bo v zadrugi bolje bom prvi, 
ki bom vstopil,«

Zadružniki, iiz «Marezig ž»e »vedo, kaj 
je prav. .Skoda, da jiih ta» dan nisem 
našel »doma», »ker so 'b ili vsi :n,a polju 
in mil- nihče mi znal povedati, kje de
lajo, da bi» »se» »z njimi pogovoril. N»o 
pa »gre klijiuib temu » naprej dobra be
seda o njihovem delu. Ostali kmetje 
pa kakor ismo videli miiso tako trdni 
in odlločin'1 in Itaikorekoč še» visijo. 
»Niso »ne »za to- in. nie za on,o.

Zlasti so nekaterii še bolj zaskrb

ljen,i zdaj, ko se ipri »nas »Uveljavlja 
ta nov/Lnačin »trgovine, 'ko že zdaj -u- 
rejuijie icériie» trig, toiriej1 po-niudba in »po
vpraševanje. Dragotin »je »o tem dejal, 
da je» to za kmeta »kora,k naprej. Sam 
»bo l:a»h»ko zdaj« prodaj,al »svoje pridelke,, 
kakor to»o mogel in znali. Da pa se pri» 
nas ta »način, trgovanja šele utrjuje iin, 
da je zaradi tega še »marsikaj pomanjik. 
lijva. Ne »le Dragotinu, n,iti Beržanu, 
Bordonu, Miškina. Stoku in» vsem Ma- 
režganom, k,i sem z njimi govaril n»e 
»gr,e v glavo, kako to, da »se je »modra 
galica »kar »naenkrat podražila ad 22 
ha 80 din» za kilogram. Prav tako tudi 

. žveplo oid- 18 n,a 27 /din kg. Sprašu
jejo  seč »Ali »se bo tuidi viino po»diraži- 
10?« »iPo oeini, ki g:a kmetjie» d an es pro- 
daija»mo, se .n,e» splača goj'iiti vi,nog ra
de«, m i je  rekel Kuzmičev. Franc. »»Po. 
tem «pa gai delavec me »bo mogel piti», 
če mu »ne povišajo plačo«, je» še prej 
zatrjeval Bordon, »k»o sva se pogovar
jala o teh stvareh in ko jie» zatrjeval, 
da «bi bi,l-o »dobro povišati viinu ceno, 
ali pa da jo lurejuje sam trg, torej po
nudba in povpraševanje». Vsi Marežga. 
ni so v »tem »zelo za.sikrtolje'ni. Kadar 
se kje: srečajo, »se suče pogovor samo 
o tem». Vsak pove »svoje mnenje». Vča
sih se tuidi »skregajo. »N,a sestankih pa 
ti »nočejo ziniti». Najbrž j»e to vzrok, 
da v njihovi vasi ne gre vse prav ka
kor ibi sicer!

V »Kopru sem ,nie'kj»e slišal, da so 
Marezigami svojevrstni ljudje in zelo 
različni ipo značaju od »drugih. Nekaj 
j'm prav gotovo lež»i ina srcu. Zaradi 
tega jim »nekoliko pada ikorajžia. Za- 
druž,n»i do»m gradijo že štiri leta, pa 
ga še n,iso dokončali. Napeljali so .si 
sicer elektriko, ni pa videti navduše
nja nad tem. Prav tako so za»mrle tu
di 'druge dejavnosti v  vasi. Poredko
ma se  mladima zbere »im ongan'zira 
prostio zabavo, saj imajo lastno god
bo. Ta j'o pa .»špila« v druge vasi, 
celo »onstran meje, v iPopetre, Truške 
itd. Kaj »se res ime morejo oživeti? Saj 
so biti do »nedavnega tako Složni'. Zidaj 
kair naenkrat pa tako. In to sami pri
zna,vajo. Nikomur pa ni mar, da bi 
bi»l,a svojia vas najbolj živa. »Nočem s 
tem zatrjevati »besede, ki sem jih o 
Mairežganih »slišal iniekje v  Koipru, »k,er 
ne poznam Marežganov bolj kot to
liko. Kar sem pa napisal, lahko vsak
do opaži, če »pride v Mane/,'ge

G. B.

Na »tržaških slovenskih šolah se je 
zaključilo šesto šolsko leto po osvo
boditvi. ,Sesta obletnica», odkar delu
jejo slovenske šole »v Tristu, je po
membna »zlasti» »za »osnovne šole», kajti 
sedaj iže prihajajo .iiz teh šol »učenci, ki 
bo hodili samo v  slovenske šole. Ne
dvomno ise to pozna tudi v srednji 
šoli. T.uidi sprejemni izpiti n,a sred
nji šoli so 'bili letos (boljši kot kdaj 
Prej.

«Splošni, »uspehi v slovenskih šolah v 
Trstu so »zadovoljivi. Opaziti je, da 
so se uspehi izdräema «boljšali v niž
jih razredih srednjih šol, ker s,o spre
jemali »vedno boljše učence iz osnov
nih šo»l, miefdtemi ko so» uspehi v viš
jih »razredih še precej slabi. Ni čuda, 
saj» učenci, višjih šol še; «imajo za se
boj popolne izobrazbe» v materin
skem jeziku. Gotovo ijm dela težave 
slovenščina in» z njo tudi drugi pred
meti.

»Bravo ipodolbo slovenskega šolstva 
»bomo videli šele  čeiz nekaj let, ko bodo 
otroci, ki, so se letos priglasili k 
sprejemnemu izpitu, prišli do mature. 
Morda se  ibodo do tedaj v Trstu raz
mere» v »toliko spremenile, da boido 
lahko nadaljevali tudi visokošolski 
študij v »materinem, jeziku. Ce to že 
ni le pravično, je »povsem na»ravno in 
proti »taki naravni »nujnosti se nasprot
niki »popolnega slovenskega šolstva v 
»Trs,tii »ne ibodo mogli »dolgio» boriti.

»Letos se» je priglasilo» k sprejemne
mu izplitu v polentem roku okoli 200 
otrok. V jeseni »bo »še izredni rok za 
te izpite in se bo»do lahko priglasili 
tisti, ki so iz zdravstvenih razlogov 
izostali prli Boleintems »izpita.

Ob z a k l j u č k u  
na slovenskih

šo l skega  leta  
šolah v Trstu

Spričo »raznih napovedi o padcu slo- 
neskih učencev v osnovnih šolah, ki 
je občuten zlasti na podeželju, ker 
prihajajo v šc-Jo otroci, ki sc bili »ro
jeni v najhujših letih vojne, je le- 
ta3n;j»a številka 200 kar razveseljiva. 
Ce pa pomisi nc. da je bilo v samih 
petih razredih naših osnovnih šol na 
Tržaškem 840 otrok in da so po šestih 
osnovnih šalah tudi nadaljnji razredi 
ter da je že precej otrok iz IV. raz
reda zrelih za siprej.emni izpit, »se nam 
dozdeva, da je še»tvilo letos prigiaše« 
nih prvošolcev premajhno.

Kje naj iščemo, vzrok, da se je za 
sedaj odločila le pičla petina došola
nih učencev ljudske šole za nadaljnji 
študij? Gotovo so v precejšnji meri 
temu krive socialme razmere, zlasti 
na podeželju. Taki učenci res stanu
jejo »dama v bližnji ali daljnji mest
ni »okolici, venda,r je vsakodnevna 
vožnja v šolo» marsikomu predraga, i»n 
si je ne more privoščiti. Tisti časi, ko 
so šolarji, naj si »bo kjrekoli na svetu, 
hodili, po uro An» »dalj »v šolo, so najbrž 
za vedno minili. Današnji dijak je v 
primeri z nekdanjimi pravi gosipod. 
Zato »pa vzroka, zakaj ni večjega do
toka slovenskih otrok v »srednje» šole, 
ne smemo pripisovati samo socialnim 
razmeram. Veliko krivde za ta. pojav 
je »nai slovenskih starših. To krivdo bi

lahko »izrazili z idveima »beseda»m;a: ne
zavednost in nevednost.

»Ni tdvoma, da se  je narodna, zaved
nost slovenskega »človeka »na Primor
skem po 1945 predramila 'iz 2^-letne 
otopelosti. »Naš človek se je zavedel, 
da,je» Slovenec, medtem ko je »poprej 
živel »po, zaslugi fašizma popolnoma 
nenaravno narodno »življenje: Italijan 
n.i mogel tolti ne po božji ne po posvet
ni zapovedi, saj ga» je »podila slo,venska 
mati, zaveden Slovenac pa ni smel 
največkrat po obeh pirepovedih. Zato, 
se je» zaprl sam vase, zaprl v svoj dom, 
kjer je vsaj brez večje nevarnosti 
lahko govoril svoj jiezik. Gnev, ki se 

-je kakor gnoj v r.an.i »zbiral v njem», 
je bruhnil, na dan, v »dneh vsenarodne
ga upora proti tlačitelju. Vendar je 
v »premnogih o.st»alo nekaj črnogledno- 
sti, ki jo je» raznarodcvaleč vcepljal 
v naše duše že »pred fašizmom in jo 
hotel dokomično vcepiti v tistih 25-ih 
letih. Krašovec, slovenski Tržačan je 
rojen l»e za težaka, šepeta ta zlobna 
črnogledost, priiimoiriskie Než,e le za mle
karico, perico in služkinjo. To črno
gledost je» vzgajala v nas prekanjena 
razna»redovalna nasilnost že od tedaj, 
ko se je začel »boj za« slovensko šolo na 
Pri mo,riškem. »N,i čuda torej, če je še 
nismo popolnoma preboleli. Sc dares 
ni »malo slovenskih staršev, ki si mi
slijo, da se skoro me, spodobi», da bi

jim »sim »ali »hči hodila v  šolo, ali kveč
jemu naj toi »napravila ,nekaj razredov 
te ali one »srednje šole», potem naj gre
sta »iskat dela. Kako zgrešeno rav
najo taki »starši, »ki zapirajo otrokoma 
vrata do iizotoraabe v materinem jezi
ku, sami spoznajo šele takrat, ko tu
di »njihovi »otroci uvidijo njihovo na
pačno mišljenje »iln» j i'riri očitajo, a žal, 
navadno je že prepozno.

)L»e majhen del je še »tistih sloven
skih staršev, ki dajejo otroke v tuje 
šole. Glavni razlog za to jim je skrb 
za1 bodočnost. Nikoli ni bil strah pred 
bodočnostjo otrok, ki hodijo v sloven
ske šole, 'tako prazen, kakor je prav 
sedaj. To dejstvo »pa ne bi smelo bili 
glavni »razlog, da ima vsak slovenski 
otrok »pravico zahtevati izobra?;bo v 
materinem jeziku, kajti le o»b taki izo
brazbi bo vzrastel v »pravo »osebnost, 
le če bo vsidran v svojo »narodno tra
dicijo, se ne too čutil »izkoreninjenega 
za vse življenje, ne bo zagrenjen iz- 
giublj»en;ec, ki ga tudi tuja izobrazba 
ne bo »mogla docela »pritegniti, saj 
vendar vemo, da kri n'i voda, in ta 
kri se je »pred! »njim »pretakala» že iz ro
da v »Fold. Ali je torej naravno, da se 
ji »odpiove in» »celo me samovoljno pač 
pa po slepi volji staršev? Hudo je, če 
star*; isjil'j'O otroke, recimo v zakon 
zara»di dobičkarstva,, koliko huje je. 
če gg silijo, maji zataji nje. in  »ves svoj

to opazila pri svoji kravi. Poklicala 
je veterinarja, ki ji je rekel, je ze 
prepozno. No im tako je morala ne
srečna Marija gnati svojo kravo v 

» klavnico zaradi te bolezni. Velika 
nesreča je to zanjo, kajti krava ji je 
korist'la, ker je dajala mleko tako, 
da si je »s tem lahko nekoliko poma
gala,

KOSTABiONA. — Z deli na 1'oiju 
ne zaostajamo. Ro končani setvi so 
se »nam hä polju takoj pojavila »nujna 
»dela, ki so nekoliko zakasnela zaradi 
slabega vremena, ki je trajala skozi 
vso zimio. Tako smio imeli vsa poljislka 
opravila p.a»einkrat. Vendar z našo 
dobro voljo naipredujeimo tudi s temi. 
Do zdaj smo že opleilj vso koruzo, 
že dvakrat smo škropili trte, »pokosili 
že n»a»d 60% vseh travnikov. Kakor 
predvidevamo, bo letos še pre.cej 
dobra Jatina. Vise »gre »prav, samo 
kiromipiir »ne» kaže vse »najbolje, za kar 
smatramo, da je knirvo seme, ki ga 
nismo odbirali». Kdor je sadil krom
pir, ki ga je poskrbela »naša kmetij
ska zadruga, ta b»o tudi imel večji 
priiidalelk. Kdor pa temu samemu ni 
veir.jdl, ta se je zimotlill, ker bo zgubil 
kakor »računamo n,ad 50% tistega 
krompirja, toi bi ga moral pridelati.

KOSTABONA. — Kaj je s spome
nikom padlih v narodnoosvobodilni 
borbi? Skoraj smo pozabili, da smo 
že dvakrat postavili v maše dosedanje 
tekmovalne načrte postavitev spome
nika »padlim v inarodnoosv-obodiilhi 
borbi; Priiznaitij moramo, da čeprav 
smo dobliilii o,b » tekmovanju za poča
stitev 10. otoileitiniice 0»F v priznanje 
zbirko knjig, smo malo storili ali 
boftje rečeno n'ič v tem pogledu. Sicer 
je vzrok tega verjetno v tem, da se 
naša onganizaaiij-a Z,vaze »borcev za to 
n,e zanima več kot tol Iko, ker pač 
smatra, dä to ni važno. Tud; organi
zacija SIAU se ni za to »resneje zav
zela. Vzrolk tega je najbrže ta, da se 
vodstvo več kot tolilko «ne pobriga, 
»saj odbor SIAU mi pobral urtiti» lanske, 
n»'iti latcišinj.e član,ari,ne.

KOSTA.B»ONA. — Kako je s pro
svetnim delom v naši vasi? Imamo 
pogoje, da bi »tudi pr osveta o delo bilo 
uspešnejše. Naš bivši »pevski» zbor, ki 
so ga p»ovso,d »naokoli zelo candii im 
je nastopal večkrat ob vsakih prillii- 
ka»h, je Skoraj »razpadel. Kulturne pri
reditve inferno .imali že oid davno. Naši 
ljudje bi» zelo radi, da b.i »naša vas v 
item . pogledu kaj več naredila 
rj.iimamo pa niltj primernega prostora, 
kjer bi se sestajali, igrali, se» vadili 
in tako naiprej. Veliko zanimivih knjig 
s ,katerimi b»i lahko ustanovili prav, 
iepo iknjilžimiico, imamo raztresenih 
sem im tja po raznih kotih. Dobro bi 
bilo, da bi se naše artg-arakzacije im 
tudi »krajevni odbor kaj pobrigali za 
odgovarjajoče prostore,

NOVA VAS. — Sedež KLO Je 
končno v naši vasi. — Kakor nam je 
namreč mamo, se ' Sempeitaricl, ki so 
zadnje čase tudi dejali, da bii raje 
spadali pod Ijuidskj, odbor v Piranu, 
kakor da bi» se sedež preselil v našo 
vas, kjer so prestarli in dnuige ug,od
motati na razpolaig'o, zaradi tega zelo 
nergajo »iin protestirajo. Torej »n,as na 
ta »način sovir,ažiiljp. A% je »to prav? 
Vsekakor ne. Minianja smo, da so nas 
dovolj podpihovali, pod pre’jönjliimi re
žimi, da bli se sovražili tuli% za ma- 
tankosti. Toda današnja oblast, ki je 
đejainđko mas vseh, »ne» dovoljuje tega, 
da bi ,se naprej» sovražili, kakor pod 
prej'šnjiirnj režimi.

KOSTABONA. — Odkup kmečkih
pridelkov je zadovoljiv. Po osvobo
ditvi v naši vasi »nii bilo še tolilko 
zanimanja za odkupov a»n j e kmečkih 
pr idelkov »kolt letos. Kmetje, ki so 
druga leta raje špekulirali s svojimi 
pridelki im zarad; tega »niti izpolnje
val' svojih odkupnih obveznosti, pro
dajajo leltos zadrugi vse, kar imajo. 
Praviš jo, da je ta nov način trgovine 
zello »koristen, 'ker da adviiisijo cene 
od ponudbe iin »povpraševanja. Do zda,j 
je naša kmepta zadruga odkupila 
toliko pridelkov, kolikor j'»šh »n; vsa  
p re jšn ja  leta. Zlasti se , je »to pokazalo 
pri» sadju iin ze len jav i .  Kakor pred- 
videv»amo, bo odikiuip boljši, ko bodo 
še ostali pridelki dozoreli

1 :
Organi ;N;Z so aretirali Kadar in 

Libera in Jeriman Franca» iz Glema, 
keir sta iv noči med 13. in 14. apri
lom t. 1. im ipoimovmo v noči med» 27. 
in 28. majem »t. 1. vlomlila v  vaško 
»cerkev ter »ukradla in »razbila več 
»cerkvenih »predmetov.

»Od aretirancev je Kcda«r,in» Libero 
sin znanega »fašističnega funkcionar ja 
Ivana, ki je 'bil leta 1947. obsojen od 
okrožnega ljudskega 'v »Kopru »na »pri
silno »delo, ker je -pried vojno i:n med 
njo pnetepail zavedne osebe v vasi 
in» izdajal iprfeitaše NOB.

Kodarin Libero »pa je 'bil lani, po 
4 mesec#) službe», »odpuščen iz usta
nove kjer je delal izgradi te»ga, ke.r je 
bili osumljen «.kra/je.' »P,o otipu,stitvi je 
vrši.l v vasi ipošle»; cgrkovnika.

V »zvezi s  ipifvim v lemam so neka
teri tržaški « tl»  meid ,»katerimi Gior
nale di Trieste das 20. aprila t. 1. 
objavili tenidenziožno IJrest, da gre za 
»vandalsko akcijo, ki 'So "jo» podprle 
jugoslovanske oblasti«».

Dirottiti n a i  poslovanja
V medsebojnem »dOpIšovknju se  še 

vedno »p»oj.av.Ija' ibirakratizeim. Tako 
se na primer dogaja, da sl »podjetje 
»BOR« iin podjetje» »VINO«, ki imata 
sedež v Škocjanu i»n se nahajata 
zeta blizu drug »poleg drugega, nam
reč vsak ma »nasprotni striami ceste, 
dopisujeta po pošti rn »plačuj,eta znam
ke po 3 dim. Tako »potuje» pošta en 
dan, prav tako, kot, »če toi prišla iz 
Ljubljane, ker pr,i podjetju »VINO« 
»ne morejo« ipoište» dostavljati direkt
no v  podjetje »»Bor,«. R. Muženič

LEPE KOPRSKE NOČI
V vseh kultu,rinite deželah je» navada, 
da po deisetj uri» zvečer nihče vež ne 
razgraja po »ulicah. Radjjiske postaje 
opozarjajo »svoje» »poslušalce, naj pri
duši jo isvioj' sprejemnik »na miimimum, 
da ne bi, s preglasnim Zvokom motiti 
sosedov, ki »po tej uri najbrž želijo  
počivati. In vse ito_ j e  razumljivo: noč 
stoži vendar delaiv.niiim iin »obenem 
kalt urnim ljudem za »počitek, za 
spanije.

V Koipriu tega ne doživiš. Ko v 
poznih urah ležeš truden, spat, se 
oglasi iz raizniih gastiMniBIkih dvorišč 
iin» tuidi z  uilic naj,raizli)čne»jše kričanje, 
vpitje iin petje. Men,da hočejo Kopr
čani »dokazati, da imajo krepke gla
silke — »toda zakaj dokazujejo to 
prav v pozni noči»? Ali morda za»to, 
ker jih ponoči nihče — ampak prav 
zares nihče! — ne »opomini k  redu in 
obzirnosti ? Saj reis — zaka j ne na
stopi takim motilcem mestni oziroma 
nočni čuvaj? Ali /tud'; sam popeva?»

Izpred ljudskega
»Soifer SIE'GA NATALE iz Kopra je 

prav tako kriv prometne nesreče. Kot 
mnogim mladim vozačem je tudi nje
mu najbrž všeč velika brzina. Toda 
neprevidnost se mu je maščevala. Ta. 
ko je zavozil 24. maja t. 1. zaradi ve
like brzine s ceste» pri Srmimiu in po
škodoval avto. Av.toipodjetju ADRIA, 
čigar last je osebni avtotaksi, je» na
redil s tem dejanjem 50.000 din š»ko»de. 
Za to nemarno upravljanje z ljudsko 
imovino se bo moral tudi on v prihod
njih dneh zagovarjati.

*
Brezskrbnih šoferjev je veliko, po

sebno na ovinkih in »kjer se ceste» kri
žajo, so nepazljivi. Mislijo si pač, da 
šoferski poklic ni tako resen kot bi 
moral biti. Toda marsikateri šofer bi 
moral vedeti, da od nje»ga zavisijo tu
di druga življenja. Tak šofer je» tudi 
URBANI PETER, ki mu »pravijo PE-

inoid ter svoj j»e,zik tuidi le zaradi more
bitne koristi. Ta korilslt je pa veliko 
bolj varljiva kot korist, ki jo »prina
ša prisiljen »zakon. T»a»ki stairšli ne vedo. 
da je slovenska šola že na ta,ki višini, 
dp lateko »tekmiuje» s  katero »koli drugo, 
ne »pomislijo, Ida se njihov otrok nau
či »med »drugim popolnoma dveh je
zikov. »Računajo »in računajo, a v ra 
čuniih se motijo, kajti slovenski jezik 
bo »prišel ido večje» veljave tudi pri 
mas, če n»e» »danes »pa jutri», če ne letos 
pa gotovo do »tedaj, ko bodo njihovi 
otroci »stopali v  življenje. Ce ne bi 
bilo tako, »potem bi bil moral že zdav
naj izginiti in» z njim vred vsi Primor
ci.

Manjša Hcrvida stairšev, a odgovornost 
pred lastnimi »otroki n,e» dokaj manjša, 
je »nevednost. Saaršem s»e» le preveč
krat »muldii», da »bi »otroci čim, prej prišli 
do kruha, ;zait0 jih šolajo le, dokler 
jih k »temu sili zakon. Ne pomislijo, 
da s šolanjem otrok sicer z žrtvami in 
težavami pripravljajo otroku doto — 
izobrazbo, ki je človeku ne» vzame no
bena» sila »razen smrti. Tudi »pri takih 
starših po,riza vestno še de»Iiuj»e tisti pri
vzgojeni, »s «silo» v  glavo vteipenp čut 
manjvrednosti.

Vendar je prvi,h iin, drugih staršev 
malo. Vedno več pa je tistih zavednih 
slovenskih ljudi, ki »niti za trenutek 
me podvomijo, kam spada njihov o- 
took. Slovensko» šolstvo na Tržaškem 
se razrašča, zato» »bodo »poslej še bolj 
osamelje:n»i in še» bolj se bodo čutili 
izkoreninjene tisti» »reidki otroci, k' so 
jih starši iztrgali iz duhovne skupno-

TAROSO, doma j»e z Manlžana in ima 
svoj tovorni avtomobil». Ko je namreč 
10. IV. t. .1. vozili» s tovornim avtomo
bilom je na nekem križišču cest na 
škofijski cesti trčil s svojim kamio. 
nom v  osebni aivto znamike FIAT, ki 
ga je vozil Karo Franic in povzročil
200.000 lir škode in» spravil v  nevar
nost življenje.

Tudi Pavšič Franc iz trga Giuliani 
št. 7 v Kopru bo prišel v prihodnjih 
dneh na »zatožno klop. Kot bivši pro
metni referent pri OLO v Bujah ja 
zlorabljal» svoj služ'beni položaj in 
sprejemal »podkupnine za svoja šipeku- 
1 arijska dejanja. Lastniku tovornega 
a»vtomobila Kadan,u Josipu iz Trsta je 
dal Ibeniclnske bone za 2000 1 bencina, 
za kair je prejel' 50.000 lir. 75 tem je 
tudi zlorabil svoj položaj in umazal 
svojo vest z grdim dejanjem.

Tudi B ANDEL J ANTON jz Karve* 
ljaga, seda,j stanujoč v Zusterni pri 
Kopru se bo moral zagovarjati zaradi 
nedovoljene »špekulacije. Kupoval je 
namreč blago od neke Muženič Mire in 
nekega Pepija iz Trsta, ki ga je  po. 
tem tihotapil v Jugoslavijo. Toda stvan 
se miu je iejaflavilla in organi na r;i- 
žamskelm bloku so aretirali njega in 
Gržinič Milana uslužbenega Rri.avto- 
podjetju AD'RIJA. Gržinič mu je  nam
reč pomagal. Hoteli so prenesti v Ju
goslavijo im tam prodati po visokih  
cenah 147 robcev in 4 zapestne ure. 
Denar, ki ga ,je Bandelj dobil od svo
jih nepoštenih poslov, pa je po Pepiju 
in Miri tihotapil v Trst i»n, je» kriv a 
tem tudi tihotapstva valute.

Tudi Koprčan 'Paciobiarich Karlo la 
ulice Fabio Fitei, p0 poklicu zobni 
tehnik, se je hotel na račun delovne
ga ljudstva okoristiti s  posebnim po
ložajem našega ozemlja s tihotapstvom 
valute» in zobozdravihišikega blaga. O- 
setoam iz Jugoslavije je prevzemal de
nar, ki ®o ga bi prenašali preko bloka 
m tudi sam pomagal tihotapiti preko 
rižanskega bloka. Iz naše cotee pa je 
še! v cono A največkrat ilegalno Po 
takih postih in prenašal iiz Trsta blago, 
ki ga je potem »pošiljal v 'Jugoslavijo 
ali pa ga tudi sam nesel. Pri tem je 
zaslužil vedno po nelkaij tisoč lir. Za
menjaval je tretjim» osebam tudi do
larje, funte, franke in napoleone tako 
da znaša denarni obtok njegovega 
tihotapstva nad 120.000 lir. Bavil se

sti^vojiih rojakov in jih dali v t u j e ^ - j e  celo» s tihotapstvom ur. Pa tudi 
"° » "''"a c'g?T»t t». i? naše cone pretiho-
_ Bloveniski otrok torej v s lo v en sk o j^  tapi! v Mrlje, kjer je zanje dobil 
£0l° l  8,000 lit;
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Ž i v l j e n j e  i s t r s k i h  S l o v e n c e v  
v  p r e t e k l o s t i  j e  b i l o  n a d v s e  t r d o

I z  j u g o s l o v a n s k e g a  g o s p o d a r s t v a

Istrski Slovenci, ki ž iv ijo  na današ
njem ozemlju že tisoč in še več let. 
imajo za seboj težak boj za obstanek. 
Za časa svojega naseljevanja so trčili 
ob isoseide, ki so b ili gospodarsko raz
vitejši. Sprejeti so-m orali po-dlo-žniški 
jarem nemške fevdalne gospode. Ta 
izkorišč-evalni razred ipa ni trii števi
len in Slovenci tol se sčasoma vendarle 
uveljavili, da ni prišlo vmes, kar je 
njihov položaj še -poslabšalo. Tu mi
slimo .na Benetke, ki se v Istri od IX. 
stoletja dalje vedno bolj uveljavlja
jo. Benečani se  v Istri začetka omeju
jejo na prijateljske in trgovinske po
godbe, toda IPO znanih križarskih voj
nah, ki jith dajejo velikega '• poleta, 
prehajajo na odkrit napad, na zased
bo večjega dela Istre. Pod njihovo o- 
blast Je -padel najprej Pulj (1150) in 
za njim- kar po vrsti še skoro vsa o- 
stala obalna mesta. Ta beneška oku
pacija se ipo svoji obliki prav v niče
mer me razlikuje od modernih impe
rialističnih okupacij,

Ta ali oni se  bo vprašal, čemu je 
vendarle .'potrebno, da posegamo pri

oderuhom. V slovenski zgodovini bi 
drugod zaman iskali tako krutih Ob
lik izkoriščanja, kakor smo jih imeli 
v Istri. Istrski zgodovinar Tomaslni 
je napisal o izkoriščanju slovenskega 
kmeta na Koprskem to-le: »Beda pov
zroča, da so kmetje g,rotoi . . .  Tj go
vorijo slovensko in stanujejo v tesnih 
in revnih bajtah . . . Kmetova beda je 
v tem, da nima knuha . . . Beda te 
dežele ima svoje vzroke tudi v tem, 
da so vas: last meščanov ter pleme- 
n.tašev -iz mesta, ki ,imajo pravico na 
d e se t in o ...  V kolikor so bogati, ga 
tudi sovražijo, odvzamejo miu dobrine 
ter nalagajo bremena, ki vzbujajo 

' sočutje . . . Zaradi svoje šibkosti se 
ti revež; ne morejo braniti. Ti ljudje 
(bogataši) razmnožujejo kmetije ter 
nalagajo 'bremena, ki .pomenijo sko- 
roida iztrebljenje. O tem bi lahko 
navedel več .primerov, če ne bi mislil, 
da morda lahko .užalim tiste .redke, 
ki so dobri'«. (Arch. Tr., De’ Com
mentari), ,1837, str. 4-335).

Tommasni je svojo knjigo »De

! • zv ■ «

V takih podrtijah so živeli istrski Slovenci

proučevanju razvoja -istrskih Sloven
cev tako -daleč? Na to ipa takoj odgo
varjamo, da je trajala beneška oku
pacija malodane 600 let, da so morali 
Slovenci sprejeti tako družbeno ure
ditev, k i je  globoko spremenila ves 
njihov način življenja, dala njihove
mu značaju -prav poseben pečat. Znano 
je, da so  se  slovenski kmetje proti 
svojim  i-zkoriSčevalcem večkrat uprli, 
da jih je fevdalna'gospoda strahovito 
izkoriščala, toda, če  .pogledamo zgo
dovino istrskih Slovencev, vidimo, da 
so b ili tukajšnji Slovenci večkrat tako 
pritisnjeni ob tla, da niso mogli niti 
dihati, da se  v  določeni dobi sploh 
niso mogli zoperstavljati nenasitnim

Comment ari1 j« napisal okrog leta 1650. 
Obelodanjena je bila leta 1837.

Za časa1 beneške okupacije je v me
stih rastel razred patricijev Inabili) 
kakor gobe po dežju. Vsako mesto je 
imelo svojega beneškega načelnika 
.Opodeštata). Doba vladanja je traja
la ob obali 16 mesecev, v  notranjosti 
pa ,32. V nekaj isto letih j.e dobila Mira 
nekaj f s o č  takih podeštatov. Priha
jali so movi in novi, ki ,pa se po navadi 
niso nikdar vračali. Za časa vladanja 
obogatijo, si pridobijo nekaj kolonov 
teir se vključijo v razred patricijev, 
Tommasini pripoveduje v svoji zgodo
vini, d:a se ipaltric-ijt med seboj gledajo 
kakor -pes in mačka, da med seboj

tekmujejo, kdo s i bo zgradil lepšo 
palačo ,in podobno.

Pni vsem tem  pa ne smemo pozai- 
biti, da so se v  Istro trumoma nase
ljevali -beneški trgovci, ki so že v ne
kaj letih skoro popolnoma izporinili 
domačine. Domača mesta niso mogla 
napraviti ničesar na svojo roko. Za 
trgovino z nebeneškimi deželami je

F. Jakomin:

2 i m a  h u d a ,  z i m a

Zima, huda zima 
Tam gomila neznanih

Tam vrba trohneča, 
razklana pri tleh, 
kot roka proseča 
je v zimskih nočeh.

Ko blisk tudi njo 
le za hip osvetli, 
popotnik z dlanjo 
si pokrije o č i . . .
Zima, huda zima 
tam gomila neznanih . . .

bilo potr-elbno posebno dovoljenje -be
neške države. Taika dovoljenja pa so 
najprej« in najhitreje dobivali trgov
ci iz Benetk. Beneški vojaški aparat 
postaja za ljudstvo vedno večje breme. 
Beneška država se spreminja v ne
varno biirokratično pošast. Dohodki 
padajo, državni aparat pa .raste. Me
stni bogataši nakladajo naš:m ljudem 
vedno -težja bremena. -Sam Tom-masini 
ugotavlja, da sta- kmetu ostala le- trda 
skorja kriutoa in vdd-a. Spričo takega 
položaja se ne smemo čuditi, da se 
za časa Avstrije Istra ni skoraj nič 
dvignila, n-e sim-emo se čuditi, če s-o 
fašisti- tukajšnjega kmeta veliko 'Bolj 
odirali kakor kjerkoli drugje, n-e sme
mo se čuditi, n-iiti težavam, proti kate
rim se- moramo š,e danes boriti.

Doba beneške -okupacije zasluži, da 
se vanjo istaln-o -poglabljamo. Marsikaj 
nam bo bolj razumljivo, če bomo ra
zumeli, kako,so  živeli naši predniki. 
Doba beneške okupacije se je naši-m 
-ljudem globoko vtisnila v spominu. 
Zdi se, kakor d-a je bilo včeraj. Doti-k 
s preteklostjo je tu mnogo lažji, ka
kor -drugje, Bo-vsod vidimo zgodovin
ske spomenike, ki so živa pr'ča tež
kega. življenja našega ljudstva. Vsa 
naša sedanjost, pa če-prav bogata po 
•vsebini, kajti -naš človek se  je vendar
le osvobodil, je še  vedno z mnogimi 
nitmi povezana s stralh-otno preteklost

jo. Naša. in-ajvečja skrb j-e, da se te mo
reče preteklosti čiim -prej otresemo. 
Spoznati je moramo do idna ter neu
morno delati, -da si utrdimo leipše živ
ljenje. V. S.

T I T O V O
Crna Gora je bila prav tako kot 

Bosna im Makedonija gospodarsko m 
kulturno -zelo zanemarjena dežela, ki 
ni imela niti pravih -cest, kaj šele 
dobro železniško omrežje. O mestih 
je -bilo -sploh -težko govoriti, a še tista, 
ki so bila, -so -bila do- skrajnosti za
nemarjena, zaostala- i-n se- sploh niso 
razvijala. Z osvoboditvijo pa je tudi 
za Crno Goro na-poči-1 nov čas. Med 
prvimi nalogami -po osvobodtvi je 
-bila obnovitev glavne-ga mesta Pod
gorice. Preimenovali, s-o j-o- v Titovo 
mesto, Titograd. Načrti . Titograda 
predvidevajo, da bo mesto imelo
60.000 prebivalcev. Največje bod-o pet
nadstropne hiše, a zgradili bodo še 
okrog 2370 pritličnih hšic , ki so 
naj-udoibmejše. V načrtu je še zgradi
tev opere, kina, koncertne in gleda
liške dvorane, -banke, -blagovne hiše 
•itd. Staro mesto, Podgorico bodo po
rušili vzporedno z graditvijo novih 
stavb, pri tem pa bodo pazili na kul
turne spomenike, v  -prvi vrsti na 
Sahat — kulo, starodavno džamijo, 
rimski vodovod itd. S -pogozdovanjem 
obal-e .reke Mora-če in Ribnice in, 
-ureditvijo parkov okrog stanovanjskih 
hiš, bo Titograd stal sredi zelenja, ki 
miu ibo dajal prijaznejši, lepši videz. 
Glavna mestna ulica, ki se -bo vle-kla 
od železniške postaje bo široka 37, 
a dolga 1800 metrov. Ob -njej bodo 
stavbe predsedstva vlade, -Pr-e-zidija in 
Ljudske skupščine. Po njej bo -usmer

jeno večidel prometa in bo ta ulica 
obenem tudi kot promenadna avenija. 
Titograd je z ozkotirno- železnico po
vezan -tudi- z mestom Nik-ši-če-m. Tito
grad ibo obenem tudi važno želez
niško križišče ter -bodo v ta namen 
zgradili glavno im to-vor.no -poistajo.

Na Tološkem in Lj-eškem polju so 
melioracijska dela -že v teku. Tu bo 
prišlo na vsakega prebivalca v Tito
gradu po 200 kvadratnih metrov ze
meljske površine. N.a tem zemljišču 
bodo v glavnem gojili povrtnini in 
razne druge poljske rastline ter s 
tern pbdprli predelovalno industrijo 
v Titogradu. V-odo bodo Titograjčani

dobivali iz reke T,režanj,i-ce, v Gorici 
i-n Malem Brdu pa bodo zgradili vod
ni rezervoar.

Tako bo Izgledalo -glavno mesto 
Črne Gore v bodočnosti, Črnogorcem 
se ni nikdar -prej, še najmanj pa v 
stari Jugoslaviji sanjalo, da bodo 
imeli kdaj tako lepo in- veliko mesto, 
'ki -bo kot druga evropska mesta pre
skrbljeno z najmodernejšimi napra
vami, kjer -bo dov-o-lj udoto.a budi za 
delavske -in -ubožnejš-e družine, ki 
nikdar ipire-j- -niso videle, svetilih, čistih 
stanovanj, kaj šele kopalnice, razne 
prhe itd. To vse so si Črnogorci pr.i- 
too-r.Ti skupno z ostalimi naro-di Jugo
slavije, priboril jim jo je maršal 
Tito, po katerem so -tudi imenovali 
svoje ljubljeno mesto.

K A K Š E N  BO  7 
L E T O Š N JI L

Tudi »z -na-šeg-a okrožja j.e vsako 
leto -precej obiskovalcev -obiskalo- za
nimivi zagrebški veles-ej-em. Vsakdo 
je  odnesel s  te veličastne -razstave le
pe vtise. Velesejem j-e prikazal, kako 
se je že  razvila jugoslovanska indu
strija, kaj vse ž;e izdelujejo v Jugo
slaviji. ilto, dosedanji velesejmi v 
Zagrebu- so- to ili samo n-eke vrste za
nimive razstave. V velikih lepo ure
jenih paviljonih -so jugoslovanske -to
varne .razstavljale številne nove stro
je in drug-e predmete, ki so' jih mo

ra,E n-e,koč v  Jugoslaviji uvažati, sedaj 
pa- -jih -že- isarnii izdelujejo. Med tem! 
so toi-l-i večkrat; tudi -samo -prototipi, ki 
jih sicer že danes serijsko izdelujejo. 
Na velesejmu so razstavili vse- -najvaž
nejše- izdelke, ki so j-i-h -doslej izdela
le jugoslovanske tovarne. In prav je 
bilo -tako, obiskovalci iz inozemstva 
s-o lahko videli -uspehe socialističn-e 
izgradnje v Jugoslaviji, ter so lahko 
spioEn-alii, da jugoslovanski narod! kljub 
gio-sipodarisk-i iolo-ka-di iioJo-rmbi-rojev-s-ki-h 
dežel ustvarjajo prava čuda.

Letošnji zagrebški -evlesej-em pa se 
bo povsem 1 razlikoval, old dosedanjih 
velesejmov. Saj, too znej (predvsem tr
govski značaj. V Jugoslavlj i se j-e po 
reorganizaciji v g-ois-podanatvu vidno 
sprostila trgovina, ipr-edvsem pa še zu
nanja trgovina. Zato je naloga letoš

njega zagrebškega velesejma predvsem, 
da či-mveč doipri-nese napredku jugo
slovanske zun-a-n-je trgovine. Številni 
inozemci, ki so se ž.e prijavili î a le
tošnji zagrebški velesejem bodo tam 
razstavili predvsem pro.zvode, ki so  
potrebni jugoslovanskemu gospodar
ske proizvodnje, z-a katere men-ijo, da 
razstavila samo tisto blago, -ki ,ga Iah- 
kic izv-a-ža ter vzorce predmetov serij
ske- -proizvodnje ;za katere menijo, da 
jih bodo v kratkem -že lahko izvažali, 
T-a-ko- bo- na prlimer -razstavil Litostroj 
Svoje izdelke—  -turbine. Letos ne bo-do 
n-a zagrebškem velesajmu več razstav
ljala ministrstva, -komlte-ji ali sveti, 
kot je bilo to doslej, tem-več sami 
proizvajalci in llz-vozna podjetja.

Letošnji zagrebški velesejem ne~B5! 
več, samo- razstava, temveč manifesta
cija organizirana zaradi nakupa in 
prodaje. S tem, da -bodo n-a velesejmu 
razstavljali samo mapotirodni proiz
vajalci in izvozna ,podjetja, bo ta za
ščitil, da -bo razšla vije n-o res -prvovrsb 
no -prodajno blago. Tud- in-ozemci že 
pri-piravlja-jo -za. zagrebški velesejem  
predmete, s  katerimi se bodo lahko 
postavili -iln z n-ji-mi vstopili v močnq 
konkurenčn-o borbo. Zato lahko z go
tovostjo pričakujemo, -da bo peti po
vojni velesejem v Zagrebu, ki bo od 
15. do 30. septembra res zanimiv id  
se g,a bo splačalo obiskati. Vsi ob,L 
skovalci iz inozemstva dobijo brez
plačne vizume ter imajo 50*/« popu
sta pri voižinij-ah. Za razstavljata iz 
inozemstva j,e odobren tudi 50% po
pust z-a prevoz blagra, ki je prosto ca
rine in ga lahko -uvozij-o .na velese
jem brez posebnega dovoljenja. Tudi 
za vse jugoslovanske obi-skov-alc-e je 
odobren 50% popust na železnicah in 
ladjah ter 30% n-a vseh letalskih pro
gah.

* T'
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f Z A N I M I V O S T I  R O  S V E T U
WAGNER JE VA RAZSTAVA. — V 

Bayre-u-th-u ao odiprli, razstavo Richar- 
da Wagn-erja, ki naj pokaže mojstra 
in njegovo d-e-lo v  mednarodnem živ
ljenju. Razstava je zanimiv pregled 
skladateljevega dela in življenja. Raz- 
Sta-va je bila do-sle-j v -Parizu v  Musée 
d-e 1’ Opera, pozneje pa -bo še v več 
drugih mestih. Velik -del razstavljenih 
predmetov se nanaša na Wagnerje-vo 
bivanje v  Parizu, Svli-ci in Italiji. 
Svetovni -poteen n-jegove osebnosti 
kaže obširen -pregled mednarodne- li
terature o Wagnerjiu. Wagnerj-evi so
rodniki so -da-li na .razstavo več nje
govih portretov, risb, karikatur, med 
njim i tudi In-gresov portret Liszta, 
Lentoachov portret njegove hčere Co- 
sim e in Renolrov portret Wagnerja, 
v-eč pomemton/ih skladateljevih roko
pisov i-n pisma številnih slavnih ljudi 
skladatelju in  svojce-m,

Z BALONOM JE POISKAL NEVE- 
STO. — Pred n-e-kaj meseci- se je 
vrnil iiz ujetništva v Hamburg doma- 
č in , K-e-r ni i-me-1 svojcev, se je želel 
člmiprej poročiti. -Kot -bivšii letalec je 
prepustil iztoi-ro -neveste vetrovom. 
Kupil je pet balonov i,n. jih s svojimi 
željami vred poslal i-z Hamburga, na 
-potovanje po zraku. Po treh dneh je 
dobil prvo in edino sporočlo iz 
Ki-ela. Kmalu nato se je poročil — 
balonček mu je poiskal -nevesto.

NENAVADNA PRAV-DA. — Vrhov
no sodišče Združen,ih ameriških držav 
je nedavno obravnavalo sodno zadevo, 
kakršne pravna zgodov-ina ne pozna. 
Zvezna država Utah je tožila državo 
Nebrasko, ker ji j-e- ta -z napravo 
umetnega dežja odvzela ipre-cej za 
življenje potrebne vlage, ih je  zahte
vala povračilo škode v znesku tri 
m ilijarde do-la-rjev. Neki ameriški 
pr.av.nlik j,e v  imewyarške-m pravnem 
časopisu predlagal -ustanoviti zvezno 
kom isijo, ki naj bi -nadzorovala vpli- 
ve n-a vrem-e. Ta načrt sta zagovarjala 
podtajnik -za notranje zadeve Warner 
in bivši kmetijski- minister Andersen 
in sta se  postavila na stališče, da je 
treba urediti državnli zavoid za »pla
niranje -vremena«. Vod-lni meteora- 
io® dr. Bu-ah -gre v  tem Se dalje. 
Prepričan je nalmr-eč, -da bosta umetni 
dež in nev-iihta kma-lu tudi v slu-žbi 
vo-jne i-n da -ni daleč čas, ko bodo 
v  totalni, vojni proti sovražnim de-
g-ela/m -uporabljati dež iln sušo.

IDEALNO -MESTO — |»DELGITY«. 
— Francoski arhitekt Jean Claude 
Maret, učen-ec slovitega Cortouisierja 
-im profesor n-a -harvardski -univerzi je 
j-zdelal načrt idealnega mesta in mu 
dal ime »I-deaJcity«. v  mestu -bi bilo  
kakih ilOO.OOO -prebivalcev. Načrt je 
fantastičen. Gre -za velikanski, v  te- 
irasath -se zožujoči stožec z osnovno 
tpovršitno enega kvadratnega kilome
tra, ki -naj bi se  dv-igal sr-edi v-el ke 
zelene površine. Na -periferiji naj bi 
bila stanovanja i-n -prošt-ori, ki potre
bujejo -dnevn-o svetlobo, v središču 
stožca -pa -bi b il prostor za kino, gle
dališče, knjižnice, garaže i,n podjetja 
za preskrbo. Tri ,avtomobilske ceste, 
ki bi bile speljane okoli stožca, naj 
bi delil-e mesto v štiri dele. Iz teh 
'dc-’ov bi vodile ceste -na visoko pia- 
poto V višini 400 m z -letališčem sa

-.helikopterje, -prav -tako pa- v vse druge 
smerli -mesta. Manjši promet ipa -bi 
opravljali -z dvi-gali ii.n tunelsko želez- 
inico. -Načrt te-ga »meista term tov« j-e 
v Ame-riiki vzbudil živo zanimanje.

TETA JE-N-SINE . . . — Slavni dan-' 
Siki pisatelj pravljic H.' C. Andersen 
je b,il -zelo navezan, na svojo knjiž
nico in ,ni mogej preboleti, če mu 
tiizpoisojenii-h knjig -niso vračali, ali pa 
so m-u vračali -raztrgane. Velik sov
ražnik njegovih knjig je bila stara 
teta. -Njena ž-e-lja ipo »hran-j-ui« j-e bila 
neutešlji-va. Stalno si je izposojala 
kn-jige v Andersenovi knjižnici in jih 
.vračala raztrgane. Pisatelj jo je imel 
zelo rad i-n jii rti m ogel odreči, za 
knjige mu je -biilo pa tudi -žal. V stiski 
si izmisli- -zvijačo. I-mel je -nepopolno 
Jcnjigo »1001 noč«, v kateri je  bila 
samo že -pravljica »Aladim in čudežna 
sveitilikai«. T-o knjigo j-e posodil teti in

»požrla« jo je v  osmih -dneh, nato je 
■prosila za naslednji zvezek. Ander-sen 
je nekaj dni počakaj lin ji dal isto 
knjigo. Teta ijenkin-e j-o je tarala z 
nezmanjšanim užitkom. To se je po
navljalo leto dni. Končno j-e b i An
dersen le rado-veden, kako ugajajo 
teti pravljice ,iz knjige- »1001 noč«. 
»Čudovite, neznansko so napete«, mu 
je odgiovorlitla, »Le tega ne razumem, 
zakaj ipisa-telj imenuje svoje osebe 
zmerom sarn-o »Aladi-ni«.

RADIOAKTIVNI CRVI IN LICiN- 
KE — Do danes ni toillo mo,gače- na
tančno opazovati -podzemeljsko življe
nje črvov in -lličiinik. Trije kanadski 
znanstveniki so prišli n-a m sel, da 
črvom in ličinkam vtaknejo pod kožo 
tanko radioaktivno kobaltno -nit i,n 
tako zasledujejo s posebnimi opazo
valnimi stroji njihovo kretanje. Prvi 
poskusi so ipovisem uspeli.

R a r o g i
Kolti-kokr-at vidimo- -spomladi in po

leti- -na ribjem trigu tega lepega veli
kega raka. C.e ujetega -držimo v senci, 
osta-n-e- lepe ma,-ravne rjavkasto v jol. 
časte toarv-e, če pa pustimo- reveža na 
soncu, preide ba-rva njegovega oklepa 
v modro. Take velike m-odre rakie ste 
prav gotovo -že videli; navadno merijo 
okoli -pol metra ali pa, kaj manj. Da 
je rak, o tem rji -nobem-ega- dvoma, 
vendair če- -ga dobro gleida-te, valm ne
kaj .n-e gr,e v račun. Za mas je beseda 
rak in pa škarj-e .nekaj ne-r-azdr-užitji- 
v-ega. Rair-dga -pa gledamo, ga obra
čamo, Škarij mi nikjer; noge-, name
sto da b i bil njih zadnji- členek škar
je, .nosijo n,ai kraju ka-valjče. Kljub 
temu je -pa po -svoji te-lesn- obliki 
zelo sličen jastogu. Tudi jastog ima 
■par dolgih ti-paln-iic, ki so- nazaj o-br- 
n-jem-e* toda rarogove so vise daljše, 
da-rjše kot vse telo in še skoraj za 
pol telesne -dolžine -zraven. Oklep ra
roga j-e prav bodičast. Po teh zn-aikih 
6-a je prav lahko ločiti od jastoga i-n 
bi se -reklo niositi vodo v morje, ak-o 
bi govor,ili še  o -vseh mogočih majh
nih razlikah ,med jastogom in raro
gom, ki -utegnejo zanimati le uče
njake in strokovnij-a-ke.

Kakor jastoga, tudi raroga ljudje 
zelo Ij-ubi-jo, seveda le v kozici i-n na 
krožniku. iKo-t jed ga pripravljajo 
'prav tak-o kot jastoga. Saij mi njegovo 
odlično sladkasto meso rtič manj o- 
fcusn-o od mesa omega. Taki, k: se 
prav -pcisebn-o spoznajo, pripovedu
jejo, da j-e r-air-o-govo meso -težka- jed, 
da se težko prebavlja i-n- se ga n,e 
smerno najesti. -Nevarnosti ravno ni, 
da bi zboleli, Ida ibi se prev-eč najedli 
ra-r-oga, kajti ra-rog ,se šteje m-ed tiste 
dra-g-e stvari .ribjega triga, -ki si jih 
imaiv.aidinii smrtniki, :z -mesečno ipl-ač-o 
a-r, -bolje -rečeno, ,z mesečno preživ
nino me privoščijo. Posebn-o privlač
nost f t  velljav-o ima-j-o samii-ce od maja 
do j-ulija-, ko so ,polne- jaj-c. Tiste- čase 
jih isladk-osneidn-eži zelo iščejo. Ko pa 
samica -znese jajca, se nihče n-e zmerni 
-več zan-j-o, ker potem zelo shujša, 
Saml-co je lahko -poznati, -ker je od 
samca- manjša, im ipa rdeče belkasta.

Pravijo, d-a se rarogi -pare dvakrat 
-letno. -Dru-gč v avgustu. Samci išče
jo sami-ce. Ko se  najdeta, se tako

tesno -objameta iln stisneta- z nogami, 
da ju j-e težko raizdružiti na suhem 
i-zve-n morja, 'kaj šele v vodi. C-e 
drgne rairiog tipalniice ob okilsp, .nasta
ja. posebno škripanje. Tisti, ki- mislijo, 
da vs;e vedo im vse razumejo, prayijo, 
da se /ženin s ito muziko bliža nevesti 
in da je- to zn-aiMemje ljubezenskega 
razpoloženja.

Raro-g živi rad ob skalah, potrebni 
so m-u zaklon-i lin. -vairna- zavetja. Živi 
v globini -tudi do sedemdeset m-etrov. 
Zn-a-ni so istrski In dia-lmatiski rarogi. 
Največ j-ito j-e -oib k-varnerskih oto-kih 
i-n n-a istrski -obali. Sp-Iloh ji-m prijajo 
skalne oba-le Sredozemlja-; love jih pa 
tuidii ob atlianitskih obalah, predvsem 
ob i-risiki in br-i-tansfci. Zelo so jim kot 
hrana menda všeč školjke.

Rarogi, kot o-sta-li raki, rastejo zelo 
polčasi. Vemo, da -rastejo raki n,a ta 
n.aè'n, da se leve. Poči jim stari o- 
Kl-eip, iz nj-e-ga- zleze melhek rak, ki se 
tišči: -v -zav-etj-u, d-okUer mu ne otrdi 
novi okilie-p. Pri vsaki levitvi zrase 
rarog za do-ber centimeter. V mlado
sti se leve pogosteje-, budi.vsako leto, 
pozne-je vse -jaolj. redko, vsaki, dve 
-leti in. v starosti r.aatej-o še bolj po
časi. Zamislite se o-b takem častitlji
vem  orjaku, -,pol metra dolgem, koliko 
let i-m-a- že n-a sv-ojem bodičastem 
oklepu, koliko morja je že .prešu-melo 
nad njegovo glavo. Tak dolg in velik 
rarog je praiva starina, kajti po centi
meter v leitu, v  dveh ali -pa v  treh 
počasi prilazeš do pel metra.

» I
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Jugoslovanski mojstri slavijo kot dobri izdelovalci pohištva

R esn ična
z g o d b a Od kralja do šoferja ali modema 

pravljica

ž iv e l je kralj iček, ki se je proglasil 
za kralja. Imel je lepo -Letalo, s  kate
rim je poto-eigni-l -č-ez morje, ko je, 
sovraižni-k navalil na .njegovo državo. 
Ljudstvo te države pa se je dvignilo 
v -borbo proti sovražniku. Toda kralj 
je pustil ljudstvo na cedilu. Med tež
ko borbo mu ni bilo mar zanj. Imel 
je več skrbi z zlatom, ki ga je spra
vil na varno čez široko lužo.

-  • • • "

BBlÈllÉI .
V Jugoslaviji rasejo nove tovarne

Jul jski dogodki s padcem fašizma so 
prinesli, v  delo še večjo razgibanost 
in na-p-etost, Zavezniška- ofenziva, ,na- 
-pr-edovanj-e partizanskih armad v no
tranjost Jugoslavije — v z-raku j-e bilo 
čutiti nieka-j odločiln-e-ga. Sedaj mora 
ipriti, mora nekaj velikega, zgodovin
skega. Po c-esti ob ob-aili j-e bilo opa- 
z ti pogosteje šv-ganjie n-emških a-v-bo- 
mobilov -iin tudi- očem pnep-rostih obi
skovalcev oto-allnih mest ni ostala neo
pažena nervoza v  sovražnih postojan
kah.

In počilo j-e. Zigodnj-e-ga j-u-tra 8. sep
tembra 'je bilo slišati posamezne in. 
rafalne strele- iz avtomatičnega or-ožja 
ter eksplozije bomb v trž-ažikih kasar
nah.

»Italijo je vrag vzel! Pojdite ven, 
ljudje se že zbirajo, partizane hočejo!« 
je h itel -govoriti skoraj neverjetne no
vice -Iskra, ko j-e prišel v bunlkeir ozna
njat veselo -vest.

V celem okrožj-u samo trije preiz
kušeni .ilegalci — -kako bod-o zmogli 
d-nž-ati -siituaici-j-o v :rokaih?

Zaskrbljeno je  stopal Vidko z Jo- 
dije-m ;i.n Očik-o-m za Iskro. Mila,n je- 
pred časom odšel v sosedno okrožje. 
Aiti bodo terensk- in, rajonski aktivisti 
dovolj Hamistojino -ukrepali i-n vodili 
akcij-e?

Pri Iskrini -hiši j-e že čakala proho
da okrožnih aktivistov grupa 1-j-udi. Ci
rili, Danijel, Marko, Luka, Plan n,c, 
V.iido, Tonltka in še nekaj domačinov 
je bilo tam, Sekretarji ira-jomskih od
borov .so prih. teli ipo najkrajši poti, da 
paročaj-o o  že  i zv r še n ih dejanjih. Sami 
so ukrenili vse potrebno, da takoj za
varujejo vatino-st okrožja-. V kratkem 
ča-su j-ih je fronta vzgojila v samo
stojne predstavnike ljudske volje, ki 
so s ču-tom za pravilno izvajanje na
čel -narddmo-os-vetoodilne borbe izvršili 
prv-e korake prevzema oblasti p,o ljud
stvu.

»Karabinerje na Kat-nari smo ra- 
zorižili in nagnali domov. Z orožjem 
smo oborožili iniekaj moških ,n mladin
cev!« je -kratko -poročal Luka.

»Dekanskih karalb-inarj-ev ind več, o- 
rožj-e je v  naših iroah. Naši terenski, 
odbori -so Se pričeli zbirati parti-zane. 
Na -B o j»  -moramo udariti!« je hlast
no coverti 'Danijel iz Ce-žarj-ev, kate
rega so kU-caU aktivisti za CerčUa,

MILAN GUČEK:

Italija je  kap itu lira la
(odlomek iz »Vstajenja slovenske Istre«)

Planinc je vedel povedati o velikih 
zalogah orožja iin -opreme, katere so 
večji, -rešili -p-ri Domju in Orehu ter
2-avlja.h. V Dolini so kar-atoiinerj-i na- 
tih-oma -zbežali in pustl-ii vso opremo. 
Isto se je zgodilo v  Šmarjah.

Po kratkem pre-g-ledu položaja 
po sv-ebu so skleinil-1, da j-e- treba Nem
cem iz Trsta anemio-gačiti zvezo s Pu
lo -po cesti Trst—Pula in, razbiti je še 
gmeizda sovražnega odpora v  mestih, 
predvsem v Kopru.

Vsak rajonski sekretar jle prejel še 
posebno navadilo i.n odhiteli so v svo
je centre.

V vasi se  j-e. -pa zbr-a-la medtem mno
žica vaščanov, ki so  hoteti slišati be
sedo o koncu tlačanstva- fašizmu in I- 
taMjanom, o  -koncu gorja in  -dolgo let 
zatajevane mržnje proti tujerodnim 
zatiralcem in krvosesom.

-»Mi Slovenci -hočemo živeti gospo
darji kot na svoji zemlji in. si sami 
upravljati svoje -življenje, delo in u- 
-sodo — -kjerkoli -prebiva slovenski 
rod. Kdor priiizinav.a naše pravice in bo 
spoštoval naše zakone, pa naj j,e tudi 
Italijan, j-e lahko z nami .i-n mu ponu
jamo -rok-o v spravo. Fašistične zv-eiri 
še ni konec, s  padcem Italije je odpa
del le m-očan pomagač svetovne naci- 
'f-ašistič-ne tiranije. Računati moramo 
še -na težko borbo z nemšlko fašistično 
so-drgo. Tudi T-rst še ni naš. Zato po
zivam vas vse, da se v teh usodn.-b 
trenutkih tesno združite okoli Osvo
bodilne (Bronte in z v-semi močmi de
late -za čimprejšnji konec vojne- Z na
mi so vsi Slovenci, vsa Jugoslavija!« 
je govoril zbrani množici Vidko.

Odšočn-ast ina obrazih i-n vzkliki pri
trjevanja so bili ipoirok, -da je ljudstvo 
enotno in pripravljeno na- težke dni, 
ki bodo pa vendarle -peljali do zmage,

Vidkove -besede sta ponesl-a Jodi in 
Očka -on-ostran Rižane, ik-am-o-r sta ho
tela n-a agitacijsko -delo.

One -dni ipo zlomu Italije je bila vsa 
Slo-euska- Istra eno samo vojaško ta
bor,išče in- -fronta. Piri Oireh-u pod Zav
ij ami j-e; b il miniran betonski cestni

most iin- s  tem  zveza Trsta s P/ulo pre
kinjana. Na vseh do-hod-iih Istre k Tr
stu so bili .položaji na hitro formira
nih partizanskih -e-dinic, ki so branile 
Nem-c-em izhod iz Trsta. Tapio-vi s po
ložajev na Saint,orni so bombardirali- 
Kopeir in njegovo bližnjo okolico, kjer; 
s-e j-e diriž-ala v utrdbah močna kairatoi- 
n-eirslka ipoisadka in je  pričakovala Nem
cev. Ta posadka pa je branila tudi 
koprsko j-eitinišnico, kjer j-e čak-alo re
šitve na stotine antifašistov. Vasi so 
bile spremenjene v  oslkrbova-lišča fron
te, ki- je oklepala južinli del Trata in 
Koper. Zeine, .mladina doma v de-lu za 
fronto, m-ožje v  borbi na fronti.

Medtem so prihajala razveseljiva 
poročila iiz Jugoslavije. Dve tretjin! Ju
goslavije osvobojene, aplošn-a ofenziva 
proti sovražniku, -nastajajo nov-e divi
zije in korpusi. Istrsko fronto je obi
skal sam komandant Glavnega š-taba 
Slovenije tovariš Stan-e. S seboj, je 
pripeljal n-e-kaj pr-e,i-zkušenih partizan
s k i  oficirjev, ki bodo -pomagali vadi
ti organiziramo borbo.

-Pirišeu je poziv Izvršnega odbora 
OF, da tudli- Slovenska Istra izvoli 
svoje predstavn.iike za Kočevski zbor 
odposlancev Slovenskega naroda. Za 
delegate je -bila izvolj-e-na šestorica 
najboljših aktivisto-v, ki so se nemudo
ma odpravili -n-a pot.

Prit-sk Nemcev je bil vse hujši. To
da klj-ub temu je uspelo «rešiti del ko
prskih zapornikov, k: so pomnožili 
vrste branilcev Iistr-e. -N-a fronti je I- 
sbra žrtvovala svoje -prve- sinove za do 
sedaj še  mikdar doživeto svobodo.

Iz K-očeVj-a je prišla vest: Slovenska 
Primorska -je s  Slovensko Istro zdru
žena .z ostalimi slovenskimi pokraji
nami v ein-otno domovino Slovencev 
v nedeljivi Jugoslaviji! Bura! Izpolni
tev -parstoletniiih teženj i-n vračih že
lja je- uresničena!

»«Vztrajati v borbi do zmage!« je -bi
la odločna misel vsakega -borca na 
fronti in vsakagea .aktivista v zaledju.

Pritisk ma f-ron-ti se je  večal, kajti

banjema zver j-e še bolj nevarna. Prvo 
-n-oč oktobra, j-e tolto čuti in-enehn-o brne-- 
nj-e avtomobilskih motorjev na tržaški 
-strani, kar j-e vznemirjalo branilce 
Isibr-e -im utrujeni -od tritedans-kih na
porov -frante so ne-stripno pričakovali 
jutra.

Močna kanonada je v -prv-e-m 'jutra
njem svitanju ozn-anila pričetek so
vražne ofenz ve. V kratki, -neenaki 
-b-o-rb.i, m-eh-aniiziiranega veil-ikana z ne
izkušenimi domoljubnimi branilci je 
bil' vzpostavljen zasilni most pri- Ore
hu in -p-o odprti cesti so -se kljub od
poru -pričele valiti neskončne koloins 
ikam-ionov vojaštv-a in topov. V pičlih 
-treh -uiraih .jle- bila vs,a Istra po dolgem 
in -počez preprečena s strelskimi ko
lonami meusmilj-en-ega maščevalca pre- 
dirizn-oistii svobodo lljlubn-ilh Istran-o-v.

Tega dne Istra n-e -bo pozabita. N.a 
-cestah, v hišah, n-a «dvoriščih, za zi
dovi in-jiv im vinogradov, v  gr-movju i-n, 
senenih kopah, v  -gtoboikih jarkih in 
potokih so -ležala- onem-o-gla, s  krvjo 
zalita t-riuipla neukloinilji-vih branilcev 
svobode. N-a vrhovih istrskih gričev, 
so gor-e-l-e vasi kot baklje, Šmarje In 
Kulbeit sta -bilia- najbolj- ,plameneča sve
tilnika.

Groza se j.e naselila v domove. Stre
ljanje, kriča-mj-e n-aipadalcev, eksplozije 
in -dim goreči-h domov so zadušili naj
strahotnejši -dan, kar jih je doživela 
Istra.

Pogorišča iin brezštevilni grobovi 
znanih in- imeznanih branilcev dežele, 
ki -so izpolnjevali sv-ojo domovinsko 
dolžnost tam, kjer jih je doletela 
borba, .niso pomenili predaje. Ostal-i 
so le vzpodbuda, da se začet-o v-eliko 
delo me more -in ne sme končati.

Brez borbe Istra -ne too svobodna.

Pokrajina ipo uničujočem viharj-u — 
talk je bil- videz listne-, .Brkin ,iin No- 
t-ranj-slke po siloviti n-eimški oktobrski 
o-f-enzivi, kli j-e imela namen očistiti 
stalne nevarnosti -p,nonne,rato žilo Itali
ja—Trst—Ljubljana—Vzhod.

Tr-en-uitni poipla-h pred silno premoč
jo je- izajeil' ipirebivalstv-o, potrtost za iz
gubami ljudi- iin imetja — iz vsega te
ga še v-ečja -upornost In mržnja proti 
nasilju.

-N.a manjše edin-i-ce razdeljene parti
zanske fo-nma-eiljie so si -izbirale terene 
za svoij-e n-ove -b-aze i,n izhodišča za no
ve akcije.

Ofenziva je bila. tnda preizkušnja 
za zavednost, n-eomaj.nost in zvestobo 
stvart osvoboditve. V teh časih se je 
ločilo slabo od dobrega, odpadli so o- 
mahljiv-ci, .kalili so  se avantgardistični 
kadri F-roint-e in Partije.

Kratek premor je pomenil -le zbira
nje novi-h m-oči in -urejevanj-e aktivi- 

sti-čn-ih vrst. ■

Z italijanskim (orožjem so se oboroževale partizanske enote

Ko j-e če-z štiri leta ljudstvo sa-mo! 
izgnalo sovražnika iz dežele, se Je 
kralju zahotelo nazaj v  svoje kralje, 
stvo, kjer je nekoč vladal le . n-e-kaj 
dni. Toda .njeg-o/vi nekdanji podložn-i-ki 
so si medtem zbrali drugega vodjo 
— maršala iz svojih vrst, kralju pa 
so prepovedali vrnitev.

Tako je -kralj ostai v tujini - -i-n ođ 
tam spletkaril proti ljudstvu, ki ga 
n-i več priznalo za svojega vladarja. 
'V tujini si je mla-di kralj Izbral ne
vesto princezo Aleksandro iz sosed
njega kraljestva. Iz tega zakona je 
izšel kralj.iče-k Aleksander. V začetku 
je kralj v tuji deželi živel razkošno, 
prav po kraljevsko. Najdražji nočni 
-lokali v velemestih so ga bili polni. 
Povsod, kjer ,si se lahko znebil de. 
narja, ipe bil nekdanji kralj rede-rt 
gost in je to,d res »kraljevsko« razme
taval. Pijan se je v spremstvu lepih 
plesalk zjutraj vračal domov. -S tem 
j-e zanemaril isvoj-o lastno ženo, ki ga 
je za nekaj čaisa zapustila. Toda zlate 
zaloge, ki jih jé na svojem pobegu 
pripeljal s se-boj, so hitro kopnele. 
Svoje razkošno stanovanje je moral 
-zamenjati za trisobno v -predmestju 
New Yorka, od vse služinčadi pa ja 
lahko obdržal samo še dojiljo svo
jega sina. Tako v realistični Ameriki 
tudi kralju ni preostalo dnuigega, ko 
da si je za-vilha,1 rokave in s e  ozM 
za delom, -Dobil je službo kot trgov-, 
ski agent «pri neki newyorški avto- 
moibilisk: tV.rdki. Ta je znala kralja 
in njegovo že-no dobro -izkoristiti za 
svojo r-ekilamo. Nekdanji kraljevski 
ipar nastopa samo -pred n-ajboga-tejj 
Šimi kupci, -ki si lahko -privoščijo 
drage, .najmodernejše limuzine. Prav
zaprav pa je kralj ipasta-1, šof-er. Nje
govo vsakodnevno opravilo je , . da po 
New Yo.rkiu vozi avtomobile svoje 
tvrdke in jih ponuja trgovcem.

Taka je resnična- zgodba Petra Ka- 
rad-jordjevča, k-i je bil nekdaj kralj 
Jugoslavije, danes pa j,e šofer new- 
yorške avtomobilske tvrdke.

S erv iln o s t
Prad dnefVi so v Rimu vrteli za 

ozek krog Ijudj, sovjetski fiiilm »Padec 
Berlina«. Predstavi je  prisostvoval 
tudi čilski pesnik Pahto Nemda, k: je 
znan kat kamll-nformist. Nelk .novinari 
-ga je vprašal, kaiko mu je ta film 
u-galjal in Nerada j-e odgovor,il, da mu 
ini ugajal. To je objavili -tednik »H 
Mondb«.

P-o »11 Mondo« pa je besno Udarila 
»Unità« i-n -ga zmerjala, z izbranimi 
izrazi. Kako se je »11 Mondo« drzni-l 
lagati, da Nemidi sovjetski;, film mi 
-ugajal. Ta-kio piše »Umiltà«, ki je v-prâ  
šala samega Nerado, kaj je na stva-rl, 
Samo po sebi se razume, da je N-em- 
da rekel, da mu je film — Ugajal. 
Kaj je m-oigel drugega, kaj je smel 
•drugega?

To je za-res lep primer servi-Uzma, 
kl-ečap-laistva in petaliizmišifcva. Vse, kar 
ip-ride iz Sovjetske pv-aze, je -za komin- 
formiste majilepše- i,n najpoipolnejš-e. 
K-omtafo-rmitslt ne sme m.lsliti' s svojo 
glavo, ker če misi-:, ilahlko sumi, če 
pa sumi, potem lahko — izda,

(Po » Vjesniku«)
—o—

ZDRAVILO ZA ALKOHOLIKE -I
Pol-icija v ameriškem mestu Waterloo 
je -našla- — kot pravijo — najboljše 
zdravilo -za pijanice. Vsakega pijanica, 
ki ga dobijo, f  jlmajo v  takšnem stanju 
,i-n mu naknadno predvajajo ta film, 
Večina pija-ničkov, iki se  vidijo, ka-kšnl 
izgiledajo -v pijanosti, se popravi -in 
gleda, da ne pride več n-a — filmski 
trak. . ,
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Neštetokrat smo že slišali besedo 
»selekcija:« v  naših strokovnih knjigah 
in časopisju. Kmet sam že od ftra- 
d^vniih časov vrši selekcijo v živino
reji in -piodj-etìelstvu prepričan da s 
tem dviga 'donosnost pri živini hekt
arski donos pri poljedelskih kulturah.

KAJ JE POTREBNO VZETI V OB
ZIR PRI SELEKCIJI? Selekcija ima 
namen najti med različnimi živalmi 
ali rastlinami iposameznia rastline ali 
živali, od katerih mislimo da (bodo dale 
najboljše ipotamstvo. Tukaj gre za 
n a-ra-voslov-en zakon da morejo imeti 
le stariši z dotaimi lastnostmi potom
stvo z dobrimi lastnostmi. Na vet 
posebnosti imoraimo paziti pri odbira
nju posameznih rastlin ali živali za 
rasplod. Oglejmo si nekaj primerov:

V živinoreji nam še vedno 'primanj
kuje dobrih plemenjakov (bikov, mr. 
jascev, (petelinov itd.). Dosti kme-to- 
val-cev je prepričano, d a -moraimo bike 
ali d.r-u-ge plemenjake uvoziti iz tujih 
krajev.

Dejstvo je, da plemenjaki dosti 
doprinesejo za učvrstitev neke dolo
čene -pasme, ali to n-i vse. Zgodi se 
da ravno .z uvoženimi plemenjaki 
večkrat ,ne dosežemo zaželjenih re
zultatov. Plemenjaki- prihajajo na
vadno v naše k-raj-e, iz dežel, ki i-rnajo 
drugačne tal-n-e in poidneib-ne razmere 
-od naših. Ce iprlilde (plemenjak i-z bolj
ših krajev se večkrat zgodi da začne 
pri nas hirati -in- Ida -na ta naiSin; zgubi 
precej svojih (dobrih lastnosti. V kme
tijstvu se naziva ta ipo-jav degenerai. 
ci-ja. Ce preučujemo zgodovino, kako 
so nastale razne ipasme -pridemo do 
uaq-tovitev, da so te -nastale ali -ne
hote na pgidlagi; slučajnosti alii hote 
-n,a pcdlagj selekcije1. Ko .simo ugoto
viti, med raiz-Mčniml kravami mlekari- 
■rami, da se katera odlikuje ne samo 
v  i-zvarared-ni produkciji mleka tem
več. v kvaliteti mleka (odstotek m-a- 
šč^fje), jo ipri-pustimio -za razplod. Od 
te t i  krave pustimo tudi bikce. Korp 
istijos-t (renlabj-lniost) živali pa ne 
snjémo. soditi le -po n,j-eini p-rod-ukciji 
((količina mleka, maščobe, mesa, jajc 
itti.j temveč tudi -po kol-ičimi krme, 
k i’ -.žival izkoristi da nam da neko 
količino produktov. Poznamo ,n. pr. 
žeto doraosn-e, .gov-eje pasme ati -te 
-niso za naše kraje, ker jim ne odg-o- 
ivapja paš ibolj reven način krmiljenja 
in. oibenem podnebje.

Odibiira-nj-e ipl-eimenGke živine n-aj se 
vrši vedno' le na podlagi -dobne-ga. pre- 
-teihta.nja vseh dobrin in slabih last
nosti živali. O teh l-aistn-ostl pa m-onam-o 
držati -natanlčmoi -eviidpjico z ypteoy.a- 
iraj-eim- teh v  tak-p zyan-e ».roisJ-oVne- 
knjige'«, iz rodovnih knjli-g mora biti 
■razvidno za vsakega, poisatpieznega 
ibjk-ca ali junico, -kg-liko ml-eka je datai 
iv -e-n-ein letu njegova mati, -podatke o 
-’njeni rodovitnosti, zdravstvenem sta
nju, kako :isk.priišič,a- krmo, ime -nje 
matere -in- očeta in- karakteristiko 
starišev in č-imveč v preteklosti ka
rakteristike iprausta-rišev.

-Razumljive je, da- s-e je- zelo težko 
jav iti s  selekcijo vsakemu posamez
nemu kimet-o-valcu. To deto bo sigurno 
-prekašalo njegove moči. To, kar ne 
zipor-e posameznik pa zmore skupj 
-nost, -Bodočnost selekcije v -pravem 
in znanstiven-eim pomenu besede -leži 
-v' 21YI|NOR)EiJ,SKIH ZADRUGAH in v 
OBDELOVALNIH ZADRUGAH, Edi- 
-no le zadruga .lahko1 določi sposobno 
-osebo is strokovno i-z-o-üraatjo, katera 
se lahko bavi -s selekcijo.

V ra-gtili-nstviu, pps.eh.no 'P;ri -nas V 
obalnem ipasu, kjer intenzivno 
Mtojjäijö, .pioivrtnliinie in 'kutturei več
krat na, leto -menjav,aj-p, igra selek
cijo  ip-osabno. važ-no. vlogo. N,agi kmetje 
sp nayajawi. uvažati semena iz drugih 
-dipžaiv. To (dipiži ali lp d-P ne-k-e statale 
mppe, V-ečkrat s-e je s  semeni zgodilo 
enakp ko-t z uvoženimi plemenjaki. 
•Debro, Zdravo, čis:t,asar-t,no in koristo- 
■nosno seme. -si, lahko sami doma vzgo
jimo — spveida: ipirii tem delu -maya-m-o 
-i’njeti preic-e-j pazljivosti, ipotripeSlji- 
vosti in veselja do del-a,. Rastline, mo- 
(ramo igasledovaii! yes časi njihovega 
razvoja. Tožno, .moramo, y-e-deti, ke-.daj 
■sp. seme posejali, k-eda-j je skalilo, 
Ž e la  yai^no. je. ugofoyiti, kako sa .po-

.rasUiine qCma£glj© nasproti 
'bol-eizn.im ini proti škodljivemu vplivu 
suše. Ne manj, važno je 'ugotoviti v 
!k;pi;kein času .rastlina dozori. Krajlii 
al-i, daljši čas, ki poteče od, setve po-

KMETIJSTVU
šamezne rastline do obiranja pro
duktov, je odločujoč -za kraj,e, kjer se 
stremi za tem-, da se ta čaš čim več 
skrajša. Naš teritorij je teritorij 
-Zgodnjih (pridelkov. Zgodnji sadeži 
so -draže (plačami ima- tržiščih in prav 
zato moramo -gojiti -le zgodnje sorte 
(krompir, -grah, ka-p-usnice in ostala 
zelenjava in sadje).

Pri kromipirj-u,' ki je tako važna in 
donosna kultura za naš-e razmere, bi 
moral vsaki krnet že  n-a njivi eazn-a- 
m-civati pcjpolnoma zdrava, stebla (to 
je  zalo važno, ker je prav krom-Pir 
zelo -podvržen boleznim degeneracije, 
katere, -povzročaj}© tako i-men-o-van-i »vi
rusi«), Tore j predvsem- moramo paziti, 
Ida so raspirile, katere nameravamo 
-obdržati za seme: -Zdrave in- odporne 
-proti suši. V,se neodgova-rjia-joče sadike 
moramo -takoj- odstraniti 'z njiv. Ko 
ism-o izvršili ito, gl-3V.no nalog-o, mor-amo

-ppziti -nia to, -da vza-memio za seme-naj
bolj rodovitne rastline. Pri koruzi 
miO-ramp 'že na n-jiivti izbrati- vse one 
rastline, ki i-maj-o vsaj dva dobro 
razvita klasa in. jih posebej', spraviti. 
Od klasov pa moramo pustiti za seme 
le one, ki so dobro razviti, so zgoraj 
in spodaj enako debeli in- imajo zr
nje v ravnih vrstah.

E-ri stročnicah in ip-eai si ohranjajo 
za seme korenje, ki se je.-.odd enakimi 
pogoji najbolj in -v najkrajšem času 
ragivilo.

To, ka-r v-elja za omenjene rast.li.me, 
velja obenem tudi za ostale, ki jih 
ni-srrao navedli (žitarice, krmilne 
rastliinp itd.).

Naši kmetje posebno pa Obdeloval
ne zadrugo si morajo dobro zapom
niti, da količina pridelka n-i odvisna 
'samo o-d načina obdelave -ini od gno
jenja, pri živini icid kirimlj-anja, temveč 
ida je (dolbe,r pijidieltek: -itn donosnost ži
vali odVlan-a predvse-m -old SHinenia ini 
od -pasjne.

O vrstah 
s e n i e n s f r e g a

Rr-obilem semenskega. krompirja po
staja -od leta v leto vse bolj pereč. 
Glade najbolj donosne in ter-emi od
govarjajoče sorte- smo si- na jasnem. 
Vrsta »zgodnji labinski« (-precoce 
d'Albona) je stara znana Sórta. D-oib.ro 
prenaša sušo in prode na. tržišča v 
času, ko v  višjih predelih ko,maj sa
dijo pozne v.nste. Ima -pa kot vsako 
(drugo .seme -to slabo .lastnost, da se 
ferodi, če seme ,n,e -menjamo. Letos 
opažamo, da je v tesni-ci naš krompir 
«degeneriram«. Za zam-e-nij-a-vo semena 
pa s-e kmetje -težko odločijo, ker si 
mislijo, da je njihova sorta v resnici 
-n-ajibolij-ša. T-o že di“ži io v resn-ici 
enake sorte ’kot so naše: zgodnji la
binski in »Sv. Iva,uski«, je težko do
biti dru-god. NaSta-h-e vprašanje, če se 
splača poskušati z drugimij' zg-ednjimi 
i-n-oižems-kim- vrstami, ali- pa ukr-eniti 
kaj v iprid izboljšanju .naših domačih 
sprt? Potr-ab.no j-e eno -in drugo.

Kako zboljšamo, »regeneriramo« 
n.aše sorte? P-r-edviseim; -moramo že v 
času vegetacije ipr-egledati -posevke in 
odst-ran-i-ti i-z ,nj,iv vse -gr-mičje, ki je 
okuženo -po najhujši krompirjevi bo
lezni — virusu, ki povzroča »degene
racijo«. S poiselbriimi količi mora-m-o 
zaznamovati -na njivi vse grmičje, k.l 
že -po zunanjem razv-oij-u kaije, ida- bo 
-v notranjosti -lep in zdrav pridelek. 
Naj nam v teih iprime-rih .n-e bo žal, 
če nekaj n-a -pr-iid-elku -ilzgiubi-m-o. V 
-rrašem tisku je 'bilo -že govora, kako . 
se lahko izboljša naša domača sorta, 
č-e krompir -pošljemo, tako rekoč, na 
»letovišče« v  višje predele (v kraje 
600 m nad m-o-rjem).

Krompir za -seme moramo izkopati 
prej, ko j-e idoizo-reil, ker je dokazano, 
da prav v zadnjem času vegetacije 
rastline, -uhajajo- -kali- bole-zni »virusa« 
iz listja v gomolje. B U° je že govora 
o pravilnem shranjevanju in sll-enju 
-krompirja -pred setv-ijo.

Katere vrste krompi-rja bi prišla v 
-poštev pri nas  ̂razen omenjenih, že 
udomačenih -sort?

V obalnem -pasu se Je prav letos 
dobro izkazala vrsta »Okrogla berlin. 
ska« (Boehms allerlrueheste). Ta vr
sta, čeprav jo gojijo že več let v  teh 
krajih, ne ida bi kmetje menjali seme, 
ne -kaže še vidn-i-h znakov degenera
cije. Je zelo odpor,na proti perono
spori -in škodljivcem (strune, bramor). 
Značilnosti vrst-e so: gomolj— okro
gel, ploščat, koža rumenkasto-siva 
malo raskava, -meso rumeno in prav 
okusno. V-rsta je -priporočljiva za 
nižje lO-balne J-eg-e.

»Erstling« (zgodnja bo-lanidska vr
sta) ' — p-odolgaste — jajčaste- oblike, 
kpža (podobna Bo-ehmis-u, mesa belo, 
-oči plitve. Ze-lo zgodnja, vrsta. Odpo
ren -proti iper-o-nasporl. Pri kuhanju 
se n-e- razkuha.

Vrsta za poskusna polja.
»Zgodnji' rožnik«. Z-elo rodoviten 

i.n okusen. Obnesel se je pr.i nas v 
viišj:h -i-n- nižj-ih predelih. Ima le  to 
slabo lastnost, da -posebno v vlažnih 
letih precej nagni je. Značilnosti sorte: 
rdeča koža, oblika ipoidoligasta, oči 
plitve, meso belo.

»Juli« (Paulsen Juli) ima belo imi 
gladko kožo, oblike -podobne -©bisti (v 
italijanščini »Ragnione«), koža rumen
kasto sive barv-e, oganj-ek očesa vijoil- 
ča-stp-plav-e barve. -Odp-or-na proti pe- 
ranosipori. Vsled isv-oje zgodniosti zelo 
prlporo-čiljiva v-rsta.

Nikldar ne too dovolj priporočil 
v-sem -podjetjem, trgovcem al-i zadru
gam, ki nameravajo uvažati seme iz 
inozemstva, naj -paaijoi na kval-i-teto 
semena, od kod se izvaža (nevarnost 
koloradskega hrošča) i-n kam se 
uvaža.

liš i narodna pesi
Bog je ustvaril zemljico

Bog je ustvaril 
zemljico, oj zemljico.

Zemljica rodila 
oj trtico, oj trtico.

Trtica rodila
oj grozdka dva, oj grozdka dva.

Grozdka napolnila
oj sodčka dva, oj sodčka dva.

Sodčka napplnila
oj giažka diva, oj glažka dva.

Giažka napolnila
cj bratca dva, oj bratca dva.

Čuk se je  oženil, tralala
Cuk se je oženil, tralala, 
sova ga je vzela hopsasa!

Cuk sedi na veji, tralala, 
sova na vereji, hopsasa!

Sova čuku miga, tralala, 
češ, pa se vzemiva, hopsasa!

Cuk pa sovo vpraša, tralala, 
kol’ko dota znaša hopsasa!

Eno bučo vina, tralala, 
en’ga petelina, hopsasa!

Vino bova spila, tralala,
občo pa. ubila, hopsasa!

Lepo mi poje črni kos
Lepo mi -poje črni kos, oj črni kos, oj 

črni kos,
tam y  zelenem bukovja, oj bukovje

Prišla sta pa lovca dva, dj lovca dva, 
da bi kosa streljala, oj streljala.
Kos je bil teh špasov sit, oj gppaor sit: 
■Pojta lovca sp solite, "rr v bukovje!

Ksi le prev. i» la i ai a n
Ker se  j-e v ibuj-skem okraju n-a 

idveh mestih pojavil koloradski hrošč 
in si-c-er v KLO Gr-o-žnjan i(i Nova 
vas (dolina reik-e Mirn-e), so naši 
k-m-etje uipr-aviče-nii, če se boje, da 
n-e ibi se  ta pojavil tuldi v -našem- 
-okraju, zait» pa naši kmetje tudi pr-e- 
iglleidiuj-ejo kromip-Srišča, da ne bi 
-morda bil .zajedalè-c že tu. Zelo pra
vilno je, ko kmetj-e j-avijo svoj-em-u 
•KLO vsako sumljivo stvar, ki jo 
zapazijo na krcmipirišči-h, k-er -edino 
tako 'lahko KLO ugotovi, če gre zä 
'koloradskega hrošča, -ali če -gre -samo 
za druge krompirjeve škodljivce, 
istočasno pa -KLO obvesti okrajno 
ipoverjen žtvo za kmetijstvo v Kopru, 
■če sam n-e- more ugotoviti, za kaj 
gre.

Nepravilno -pa je to, ko n. pr. neki 
ljudje iz KLO Sv. Anton in Cezar
jev—Po-begov -raznašajo po Kopru 
v-est, da so menda koloradskega hro
šča našli pri Sv. Antonu in v Pobe
gih, ali se to ipotem takoj na licu 
mesta -ugotovi, <?Ü strani poverjeni
štva za kmetijstvo 0 1 ,0  i.n Zavoda 
za poapešev.anj-e gospodarstva — Ko
per, ,da gre samo za nekaj navadnih 
strun it. j. -navadnih krompirjev -h za- 
jedaloev. Ti ljudje, ki talce vesti raz, 
na-šajo, češ da se je koloradski, hrošč 
pojavil, a čeprav v resnici se n-i in 
raznašajo vest samo, -da bi našega 
kmeta -preplašili, ti ljudje sp pač 
stvarno večji škodljivci, nego je ko
loradski hrošč sam, ker tem ljudem 
ni d-o tega, da bi naši kmetje .prepre
čiti ali. uničili Ir. ora'dskega hrošča, 
n-eigo jim jie za o- vatno, zato k.metj.e 
bodite oprezni pred takimi ljudmi in 
skrbno 'pregledujte vaše krompirjeve 
nasade, a vsako 'sumljivo stvap pri
javite, oz. nesi te primerek najdenega 
na vaš KLO, k,; bo -ukrenil vse- po
trebno.

r

I F I1Z I K I U 1L T I U I R A  IN S P O R T
»PARTIZAN« SI JE OSVOJIL POKAL »LA NOSTRA 

LOTTA«
Mali Koprčan Grio je prišel v močni konkurenci 

na, cilj peli
V nedeljo se j-e ipo prašnih -in vsled 

voljke vročine še težj-ih cestah 
istrskega, okrožja vršila mednarodna 
(kolesarska dirka, katere so se v le
pem številu udeležili najboljši juga-

K i
Grio je bil najboljši od domačih

koloradskega hrošča

slovanski in avstrijski kolesarji po
leg, seveda, -domačih.

Vedeli srno še -preje, da bo borba 
za prvo mesto -zelo trda i-n razbur
ljiva vsl-ed velikega števila e-nako- 
-yrednih odličnih v-ozačev. Ta pred
videvanja so se -tudi uresničila. Mo
rali isim-o ipočakati do poslednjega -tre
nutka, -da smo izvedeli za ime. zma
govalca, ki je letos -bij Zagrebčan 
Osr-ekli, -ki je v zadnje-m, c-diločiitnem 
šp-rintu ipretekel letošnjega jugosio. 
vansk-ega prvaka Vargo,

Poglavje za-se -zasluži -mali Kopr
čan Gri-o, ki j-e vsleid svoje požrtvo
valnosti im vKtlha-jraosti uspel obdr
žati temlpo najboiljši-h in se plasirati 
n-a peto mesto pred kolesarji večjega 
slovesa- k-oit Poredski, Rinalidi, Kuret 
-in- drogi, ki e-o -odstopiti iz  tekmova
nja zaradi -prevelikih naporov. Mali 
Grjo lahko -služi vsem svojim soto- 
vanišem za vizgle-d, za svojo požrtvo_- 
valnost i-n -resnost, ki mu om-ogolčata, 
da kljuib sta-roisiti, lahko dosega nad
vse- .razveseljive rezultate.

Pokal si je letos zaslužiamo priborilo 
moštvo Partizana iz Beograda -po za
slugi. Varge, Mišiča in. Kovačima, ki 
so zasedli drugo, itr-etje in šesto me
sto.

S to prireditvijo je letošnja sezona 
dosegla svoj vrh-uniee. Caka pa nas 

’ še  «Kr-oz Hrvatsku in- Sloveniju« in 
tradicionalna dirka na kronometer 
Koper—Šmarje. Obe bosta enkrat v 
mesecu septembru.

Uspešno gostovanje nogo
metašev »Partizana« 

na Švedskem
Eno -najboljših j-u-goaliova:nsik.ih nogo

metnih moštev je v mesecu juliju go
stovalo na Švedskem, kjer j-e odigralo 
kar pe-t t-e-ke-m v desetih dneh. Kljub 
velli-kiim napar-om im ustrojenosti so 
Beograjčani -dosegli ikaj l-epe zmage, 
razen v  zadnji tekmi, ki s»  jt> -izgu
bili 'bolj- zaradi- -utrujenosti in neraz
položenosti, kot ipa zaradi premoči 
nasprotnika.'

Prvo tekmo je Pa-rtlzam doibil proti 
Noorkoepiinsu s  3 : 1, drugo -proti 
Oerebro s  4 : 1, v -torek pa je nastopit 
v Boriangen-u 'prot: Srage in jo po
razil z visokim  -rezultatom 5 : 1, v 
četrti totani je -premagal š-e moštvo 
Eksti-lstauffl-a, medteim ko -ga je v peti 
in zadnji tekmi premagala eaajstor i- 
ca Halsimboirga z visokim  'rezultatom 
6 : 1, za kar, 'poleg .že omenjenega, 
nogi veliko krivde- tud: vratar Šošta
rič, ki bi ipo mnenju strokovnjakov 
branil inajmanj tri gole.

NAGRADNA KRIŽANKA
VODORAVNO: 1) rtič, 3) enaka so, 

glasnika, 5) istrska rečenica oslom, 
da pospešijo korak, 7) kurirja, 8) 
finančni uslUž-bene-c na mejah, 9) je 
utr-gala .prepovedan sad, 10) ura v 
italijanščini, 11) -ptica .arktičnih pod
ročij, 12) kazalni zaimek, 13) pripad
nik staroslovanskega plemena, 14) 
prestol, 16) delno ime velikega kitaj
skega revolucionarja, 17) češko mo
ško ime, 19) vrata (m nož.), 21) go
rovje y  Grčiji, 23. narobe nji, 24) 
dolinica, luknja, 26) ob-llika gl. odigra, 
vati.

Svet za 'kmetijstvo p-r-i Okrožnem 
ljudskem -odboru je -te dni- pozva! 
vse naše kmetovalce, da še borijo 
pròti koloradskemu hrošču, kakor ž-e 
predpisuje -odredba o  zatiranju kolo
radskega (hrošča z -dne 1. junija 1949, 
Uradn-i list IOL0 št. 4. V -tem pozivu 
je- Svet za kmetijstvo proglas’] za 
okužena -področja krajie-vna odbora 
Grožnjam- in -Nova vas, kjer so prejš
nji teidan n-ašli koiloradisk-e-ga hirojšča, 
V ipoziviu j-e nadalje Svet za kmetij
stvo ponovn-o ipoidrobao -obrazložil vse 
dol-žn-oisti kmetova-lciev, ki- izvirajo ita

omenjene -odredbe In dal podiroibina 
nav-odilia v primeru odkritja novih 
okuženih področij. V poiziviu so one- 
njene tudi Ikaiz-einske določbe, ki so 
preoe-j stroge i-n -predvidevajo globo 
do 20.000 điiniartjev. V poziiv-u so na
dalje omenj-eine kot najuspešnejše 
preventivne- mere mnioiž-ičn-i pregl-edi, 
ki j-iih marajo izvesti vsi krajevni 
odbori in posamezni kmetovalci.

'Poziv ib» natisnjen i-n razmnožen 
ter g,a -bodo .naši -kmetovalci lahko 
(brali v  -ce.toti v  iposebn-ih lepakih in 
l-etakih, za |o  ,sm-o se- tu omejiji le na 
lObvestilo.

EPIDEMIJA
— Ne greš Teitiois z iđružina na ' pla- 

-nilrae?’
— -Ne, bollami -s-em. ,
— Kaj pa ti je?
— Veš, imam hudo nalezljivo bo

lezen »nema — para — tifus«!

NASA MLADINA
Pcirček: Ti, zdaj morava pa domov, 

sedem- j-e žet
Pavelček: Badi no pameten! Ce pri

deva zdaj domov, bova «zmerjana nič 
kako, a če se vrineva Seile ob desetih, 
bodo pa celo veseli, da se -mama ni 
-nič zgiodiito.

SRECA V NESREČI
V neiki češkoslovaški zapoir so pri

peljali zaipomniika, k-i -se j-e zadovoljno 
smejal.

— Kaj s i z-a v-raga tako vesel po
zaslišanju?

— Kaj bi n-e 'bil, ko sem jih (ime
nitno potegnil. Prizma! sem, da sem 
u-biil in-efcega -človeka, nisem pa pri
znal, da sem iposilušal taj-e -radijsike 
posta,j-e. To se -pravi, da (bom dobil 
manjlšio -kazen.

in  P O S M E H
HLADNOKRVNOST

'P,qbirale.c vodariinie: — Kaj tudi' ta 
mesec intete porabili nobene vode?

Računovodja in-akeiga zavoda: — Ne, 
mi rabimo samo destilirano vodo, to 
-pa sami skuhamo, kator vidite!

UCENEC JE PREKOSIL UČITELJA
Vzhodna Nemčija je- nedavno do

segla svetovni rekord. Za /izvoz enega 
vagona petroleja- j-e bilo tr-e-ba vsega 
Skupaj 796 -podpisov in ,1400 kodekov. 
Vagon ni- bili. poslan- v Sovjetsko zve
zo, ker če bi b-iilo tak-o, 'n-e bi bi-1 
-potreben- miti en podpis,

(Po »Vjesniku«) 
VPRAŠANJA IN ODGOVORI 

Kaj j-e najtoplejše? -Najtople-jše je 
ogenj poljskega ipremoiga, -ki greje 
celo preibiiivatee Mosikv-e.

Ka-j je najbližje? Čeprav zemj-evidi 
■govior-e -drugače, j-e vsem informlbiro- 
jevskim državam .n-ajibližja- Sibirija.

Kaj je  najbolj du-ht-e-če? Najbolj 
«duhteče je rusko -nožino olje, Iker celo 
v Bolgariji idiuha-jio, inij-egovo poreklo.

Osmerec »G. DELISE« 
iz Izole drugi v Celovcu

V niedeljo iso bile v  Celovcu tradi- 
■ciomalnie vsakol-etme modnar-o-dne- re
gate, na katerih je sodelovalo mnogo 
inozemskih klubov, med katerimi tudi 
-osmerec s  krmarjem .navtičnega klu- 
Iba »G. Delise« .iz Izole, ki. j-e za svoje, 
uspehe dobro znan daleč n-a-okoJi.

-Kakor se je predvidevalo, se je 
Ib-Orda, za prvo mesto om-ejila na 
losm-enca Izole in -Celovca, ki je eden 
najboljših v  Evropi.

Takoj ipo Startu je avstrijski osme
rec, ki je bil sestavljein iz čla-n-ov 
»Albatrosaxc in- »Nautilus»« iz C-elov- 
-ca, prido-bii za dobro dpjžiino čolna 
'prednosti., kar so ipa- Izolani izenačili 
na 1000 -metr-ov, katere sta oba čolna 
•prešla v isti višini. Borba- j-e postala 
iz-elo n-aipeta v  'diru-gi polovici p-roge. 
dzolan-i so b ili n.a siaibSem-, ker so 
tekmovali, nia ž-unanji -strani proge -in 
bili tako v  -cel-oti izpostavljen! moč- 
-nieimu v-e-tiru. -Kljuib temu pa so vzdr
žali močni tempo Avstrijcev in bili 
v  teti višini skoraj do cilja, kjer je 
-pa Avstrijcem -uspelo zmagati z 
majhno razliko v  odličnem času 
'6’15”2, medtem ko so Izolan.i kot 
idru-gi prešli- ip-r-ogo le za 6/10 sekunde 
kasrae-j-e in sicer v času 6 15”8.

Po času, ki sta ga oba <pme,rca 
(dosegla v nedeljo, se uvrstita med 
dosedanje -najboljše v Evrotpi. I-zolane 
bomo videli zopet v pričetku meseca 
avgiusja, ker bodo -nastopili na 'pr
venstvu Jugoslavije in se tam. srečali 
'Z močnimi Zagrebčan! NK Mladosti, 
ki so Izola-n-e zadnjič premagali na 
-Bledu.

Uredništvo in uprava »Istrskega ted
nika« v  Kopr-u. — Odgovornj urednik 
Srečko Vilhar. — Tiskala tiskarna 

»Jadran« v  Kopru

Zapoznela pošta . . .
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NA-ViPICNO: 1) zdravniški zapis, 
2) zpam enta Verdijeva opera, 3) od 
Klare, 4) is-e je imenovala prva slo
venska država, 6) država Srednjega 
vzhoda, 7) ustvarjenje, 15) gl. roj
stva, 16) kaj je tudi od črne krave 
belo, 18) spev, naipev, 2 0 ) ih-udič, 2 2) 
lesena tla, 25) -Narodna -republika.

REŠITEV

"Vodoravno:
'1. Mlačna, iki; 2. e, ozoilk; 3. če- 

čovoldja; 4. Anin, te, -r; 5. opaž, SZ; 6, 
STO, Atilla; 7. ipodjra, -or; 8. im, sonet; 
9. !k, Otmar, o; 10. rekord; 11. r-o-bat, 
sva.

Navpično:
A ) meča, s-piker; B) L, enoten, no; 

C) Antipod, o, b; C) čeona, Istra; D), 
nov,žaromet; E) azot, tanak; E) Odesi, 
(Eros; G) (kij, zlot, riy; H) Ikar, ar, oda.

NESREČA
Oče gir-e s -sinčkom slkoej trg. Mali 

vtfc-oitaipi branjevkam tu pa tam kako 
češnja.

— Oče ali- imajo- češnje noge?
— N-e, - zakaj' tako ineumno vipra- 

šaš?
— P-oitem {jem stonoga 'pojedel,

VSEKAKOR NAPAČNO
— Ha!©, halb! Kdo tam?
— -urad za informalei-je!
— A,lii -vesite kam sipada tobačna 

inidugfcri-ja?
— Poid ž-iviilsko.
— C-uidno. Spadati bi morala ven

dar pod tetetiitooi!
— -Zakaj -pa?
— Kor je v  cigaretah več jute ka-

k-oir tiobalka! -
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mu reko, »alko ga, ne more varovali grad, ali pozvedeii 
moramo, kd!o je med nami.«,

In nesramni Peier, ki je precej izvohal priliko, da bi 
gigama lahko unipil, reče: »]az ga ne poznam tega člo
veka, prišel je z-a menoj; videl sem ga malo- poprej; 
preden so bili Turki prišli, im zdaj ga vidim zopet, ne
mara bi bil Turikoim . . .  tako . . .  malo . . .  znam.«

»Ogleduh je,« reko birž eni in ogenj je švigal vsa
kemu iz oči. ’ , j

»Turški ogleduh med nami« so- vpili vsi in dvignili 
baline.

»Na- kol ga nataknemo, kakor Turki delajo z našimi 
brati,« vpije eden.

»N.o-s irt ušesa mu porežemo,« kriči drugi.
»Ne, možje, kdo ste?« pravi stari mož, ki jih je bil 

Že prej utolažil. »Ali se 'boste vi po Turkih ravnali? 
Tega ne, mi smo kriistja-ni, im kakor sem že rekel, smrt 
nas lehiko zaleze ali zdaj ali pozneje, zato moramo 
tudi tega človeka, ako je tudi turški ogleduh, ka-z-no- 
vati, kakor možem prisi-uje, ne kakor nevernim psom. 
Zato tole svetujieim: primimo moža im vrzimo ga v 
krnico v Krko zunaj pred jamo. Krka veliko dežele pre
teče, naj si jo ogleda ta človek in naj Turkom pove, 
da ima še kje kakov cepec, ki je trd dovolj, da razbije 
glavo, in ako je še tako- koščena.« <

»Res,- v krnico ga vrzimo!« pritegnejo drugi, »saj 
Turki ne pridejo do nas, zalo je že Bog stvarnik skrbel

i-n nam brlog izvotlil, do katerega tudi turški konji ne 
pris-opo, da-s-iravno so urni ko- strela.«

Cigan je bil kmalu spoznal, kako je. Iz obrazov je 
posnel, da se zanj zbira obiaičica, videl tudi precej, da 
ga je Peier, kateremu je bil ravnokar dobro storil, ko 
mu je živlijenije otel,, da ga je isti Peter ž lažjo izdal. 
Prvo, kar je zviti cigan poskušal, je bito, da se je hotel 
izmu-zati, tq-da brž mu pot zapro- ier ga obstopijo z 
vzdignjenimi cepci in drogi.

Zdajci se -vzpne cigan pokonci!, v rolki se mu zasveli 
nož in strašen glas zadoni po podzemelijiski .jami: »Nihče 
naj se! mi nje bliža, za tri je moj nož mabrušen. To pa 
ni res, kar je povedal tisti grbavi človek.« Naenkrat 
potihne ves hrup po jami, vše se ozre na cigana. Ali 
narnah padejo trije cepci- im v tisti hip za,zveni ciganov 
nož, iz rok izbit, po temi na tla. Vendar šo imeli vsi, 
kolikor jih je moglo okoli -njega, d-osti -posla, da so ga 
izbrati skozi ozko luknjo vem. Na jarku ga potem za- 
vihie im visoko- je pljusknila voda, ko je' cigan cepnil 
v sredo krnjce.

Krohotaj e se pomaknejo kmetje v luknjo, potem ko 
je potihnilo zadnje čopljanje po vodi V črni temi. »Ako 
zna. plavali, bo prišel na suho,« pravijo med seboj, »in 
poročil Turkom, kaj jc vidci; naj le! Ako pa ne zna, naj 
utone, škode ne bo velike.«

K6 bi bil kdo stopil doli h Krki raz jarek na travnik, 
bi bil videl, kako je dolgin splaval na suho, otresel 
in ovil svolo mokro obleko, zleknil se v svoji dolgosti 
pokoncu ter proti jami obrnjen jezen govoril sam s 
seboj! »Debro vem, da sem to dobil po tvoji pripomoči, 
krivenčasti gospod Kozjak. Ti žaba, ki bi jo bil imel 
že zdavnaj stlačiti! Ali zdaj se ti bom zahvalil; vse 
drugod se boš lovil kakor po vodi im utonil boš v mlaki, 
ki š-i jo sam izkopal.«

Rekši, se obrne prek travnika proti vzhodnoseverni 
strani, kjer je bil veliki turški tabor pred cerkvijo na 
Muljavi.

ŠTIRINAJSTO POGLAVJE
Bilo klanje, -bilo j-e mahanje, 
žalovanje iin-o radovanje!
Kni valli se 'ko 'deževnik -bistri, 
mrtvih leži -kakor v lesu, drevja.

Kral-jedlvo-rski rokopis

Zarja julrnja j.e jela rdeti in napovedovala sonce, 
da bi obsevalo žalostno deželo naših očetov. '

V turškem taboru so ognji pojemali, utihoval je krik, 
ki je donel vso noč; zakaj proli koncu noči je marsi- 
kaka težka glava, zadremala, dasi je bila v tuji deželi 
sredi sovražnikov. Ali vedeli so, da so ti sovražniki te 
slabo oboroženi, preplašeni in razkropljehi na drobne 
kosce; lehko so se torej zaupali svojim čuvajem.

Drugače je bilo to nasproti v taboru, kjer s-o slo
venski kmetje iskali zavetja okrog cerkvice. Vso noč 
ni nihče zatisnil očesa, vso noč so ognji goreli, brleli 
otožno, kakor gori otožno poslednja Iucca pri umira
jočem človeku.

Glasovi, ki so vso noč Moliti v cerkvi in -glasno 
molili, so bili že ohiriipeti; zamolklo- ječanje je bila 
molitev.

»Dan- b<o napočit, sosed, že se sveti za vrhom,« go
vori mož na straži za zidom na pokopališču svojemu 
• zamišljeno sedečemu sosedu,

»Res,« odgovori, te-ta, »prijatelj, jaz pravim: zadnji 
dan; zakaj drevi se vidiva že na onem svetu. Ta dan 
nam prinese smrt, Bog mi grehe odpusti, smrt.«

»I, sosed, talko goto-vo še ni, jaz pa še zmeiom 
upam, dai jih b-oim.p še ta ta dan odbili z božjo pomočjo; 
kloštrski htapči, Maceratovi hlapci, Ravbar, Krčanje in 
morda še kdo) nam pridejo pomagat. Zato- -nikar ne obu
pujmo, sosed! Nikomur mi nimaš tako govoriti; do 
zadnjega se bijmo; dokler bom gilbal z mezincem na levi 
roki, tako dolgo sem namenjen braniti se, razumi, me, 
sosed,« pravi' prvi

»O, ne boj se; jaz le s teboj govorim, tebi povem, 
kakor mislim, jaz se tudi ne dam p.ovezati.; to ti pa

povem, do večera ne bomo dočakali živi in zdravi; to 
mi tukaj-]e notri nekaj govori i-n videl boš, da se b o v a  
drevi že drugje srečala,« odgovori tovariš.

»No, prijatelj,« pravi oni, »saj smo pri cerkvi na 
-pokopališču, nas ne bo treba nositi- pokopavat, kar 
pademo, pa je. Zato pa se hočemo še grdo pogledati, 
preden nas presele Ilirski psi na oni svet. Popolnoma 
upanja ne popusti!«

»Upanja! Ali nisi slišal: vso noč je vrelo gori na 
griču in po travniku. Kolikor je te pošasti v deželi, 
vse se je to noč zbralo krog našega ozidja. Saj si videi, 
kako smo že včeraj stokali, in komaj, komaj smo ga 
odbili. Jutri bo rdečih ko listja in trave, mi smo spe
hani, naispal se ni nihče, zid je odikrha-n, razkopan, v 
rokah nimamo skoraj ničesar. In pomoči? Kaj bi go
voril! Koliko jih je teh, ki si jiih imenoval? Kaj stori 
muha proti celemu panju bučel? Nič. Ali, kaj meniš, 
kloštrski hlapci še ne mo-rejoi iz kloštra, gotovo so Turki 
obstopili ludi kloš-ter; in tudi ko bi mogli, niso tako 
neumni, dat bi šli iz zatišja, ko dobro razvidijo, da jih 
zunaj čaka gotova smrt in da nič ne opravijo. In potem, 
prijatelj, še sinoči je šel eden na grad Ko-zjak, na Ma- 
čerolec je šel sam gospod1, v kloš-ter so poslali enega 
hlapca, pa nikogar ni naizaj. Kaj meniš, nič drugega ni, 
kakor Turkom so prišli v roke vsi in zdaj že gnijo pod 
nebom ali pa leže zvezani v šatorih. Nihče, sosed, nam 
ne more pomagati; preden bo drevi, tudi naju ne bo.«

»Bo-g bo pomagat, ako je volja njegova,« odgovori 
drugi, seže sosedu v roko ter odide med druga krdela, 
kjer so imeli enake pogovore.

»Kakor je še volja njegova; samo da nam bo mi
lostljiv. Huido je na svetu današnje dni; gori mora biti 
bolje. Kakor bo že Bog naredil.« Rekši se zavije mož 
ter se usede zamišljen na tla k majhnemu ognju.

2e se je jelo svetili v jutru. Noč je bežala zmerom 
bolj. Vse sc je jiibalo po krščanskem taboru, še  živeie 
pa e bilo vjurških šotorih, kajti raztresene moči so se 
bile zbrale čez noč. Ker so menili, da -doboido tudi dra
gocenosti -in bogastva stiškega kloštra, ako dolbodo me-


